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To 1954 αυτοκτόνησε ο Άλαν Τούρινγκ, ένας πολυτάλαντος 
Βρετανός επιστήμονας που θεωρείται πατέρας της πληρο-

φορικής, μαθηματικός, καθηγητής της λογικής και κρυπτογρά-
φος. Κατά τη διάρκεια του Β΄ παγκοσμίου πολέμου ήταν επι-
κεφαλής της περίφημης ομάδας 8, η οποία ευθύνεται για την 
αποκρυπτογράφηση της αήττητης μέχρι τότε γερμανικής κρυ-
πτογραφικής συσκευής Enigma, συμβάλλοντας αποφασιστικά 
στη νίκη των συμμάχων. Ο Τούρινγκ πέθανε από δηλητηρίαση 
μετά την αποκάλυψη ότι ήταν ομοφυλόφιλος, αφήνοντας μισο-
φαγωμένο ένα μήλο το οποίο περιείχε κυάνιο. 

Αν και επικρατούν διάφορες θεωρίες για την προέλευση του 
λογοτύπου του δαγκωμένου μήλου της Apple, λέγεται ότι είναι 
εμπνευσμένο από το μισοδαγκωμένο μήλο που άφησε ο Τού-
ρινγκ, ως δείγμα συνέχειας του έργου του 
αλλά και φόρου τιμής για την συνεισφορά 
του στο χώρο των Η/Υ. 

Εξήντα χρόνια μετά, στο εβδομαδιαίο φύλ-
λο της 30ής Οκτωβρίου του Bloomberg 
Businessweek, ο Τιμ Κουκ, διευθύνων σύμ-
βουλος του πιο ακριβού μισοφαγωμένου 
μήλου στον κόσμο, πρώτος μεταξύ των 
500 ισχυρότερων CEO που βρίσκονται στη 
λίστα του Fortune, επέλεξε να δημοσιοποι-
ήσει τον σεξουαλικό του προσανατολισμό 
ανατρέποντας διαχρονικά στερεότυπα του 
επιχειρηματικού κόσμου σε ένα κοινωνικό 
περιβάλλον μάλλον συντηρητικό σε θέματα σεξουαλικού προ-
σανατολισμού όπως θεωρείται αυτό των ΗΠΑ. Επτά χρόνια πριν 
στο Ηνωμένο Βασίλειο, το 2007, ο πρώην διευθύνων σύμβουλος 
της BP, λόρδος Μπράουν, αναγκάστηκε να παραιτηθεί από τη 
θέση του μετά τη δημοσιοποίηση των ερωτικών του επιλογών 
που είχε αποκαλύψει στα ΜΜΕ ο τότε σύντροφός του.

Τα θετικά σχόλια των social media που συνόδεψαν πάντως τις 
δηλώσεις του Κουκ, του τρίτου κατά σειρά διευθύνοντος συμ-
βούλου εισηγμένης στο NYSE εταιρίας, φαίνεται ότι αποτελούν 
μια νίκη της ανεκτικότητας απέναντι στην πολυτάραχη ιστορία 
της ομοφυλοφιλίας η οποία πέρασε από διάφορα στάδια τα 
οποία συνυπήρξαν και ακόμα συνυπάρχουν μεταξύ τους χωρίς 
ξεκάθαρη αρχή, μέση και τέλος.

Ξεκινώντας από τα ειδωλολατρικά χρόνια όπου η ομοφυλοφι-
λία αποτελούσε μέρος και κομμάτι των θεσμών και της διαπαι-
δαγώγησης των νέων, έφτασε κάποια στιγμή να είναι αποδεκτή 
από τα δύο τρίτα των ανθρώπινων κοινωνιών όντας ανεκτή 
ακόμα και από την καθολική εκκλησία. Κατόπιν κατά τον 12ο 
και 13ο αιώνα στην Ευρώπη πέρασε στη φάση των διωγμών 
στο πλαίσιο μιας εκστρατείας εναντίον κάθε είδους αιρέσεων 

που εκφράστηκαν μέσω της Ιερής Εξέτασης και κορυφώθηκαν 
με την προσπάθεια του Χίτλερ να εξοντώσει τους ομοφυλό-
φιλους μαζί με τους Εβραίους. Η τρίτη φάση της Ιστορίας της 
ομοφυλοφιλίας στη Δύση πάντως άρχισε τον 19ο αιώνα κατά 
τον οποίο μετατράπηκε από αμάρτημα σε αρρώστια, ένδειξη 
μη σωστής διαπαιδαγώγησης ή γενετικής προδιάθεσης, μια 
συζήτηση που κρατεί μέχρι τις μέρες μας με το ερώτημα γεν-
νιόνται ή γίνονται; 

Ένα πράγμα που είναι βέβαιο ιστορικά είναι ότι μερικοί από τους 
επιφανέστερους εκπροσώπους του Τρίτου φύλου υπό το φόβο 
των διωγμών και της περιθωριοποίησης της εποχής τους τίμη-
σαν το χώρο της επιστήμης (Νεύτωνας, Μπόιλ) της οικονομίας 
(Κέινς) της ζωγραφικής (Μιχαήλ Άγγελος, Μποτιτσέλι, Καραβά-

τζιο, Φ. Μπέικον) της μουσικής (Μπετόβεν, 
Σούμπερτ, Τσαϊκόφσκυ) της λογοτεχνίας 
(Προυστ και άλλοι), της παιδικής λογοτε-
χνίας (Χανς Κρίστιαν Άντερσεν) και άλλων. 

Η τέταρτη και σύγχρονη φάση της ομο-
φυλοφιλίας είναι αυτή της απενοχοποί-
ησης από τα σύνδρομα κατωτερότητας 
που επιβάλλουν τα κοινωνικά στερεότυπα 
και της απόδρασης των συναισθημάτων 
από την καταπίεση της έλλειψης αυτοδι-
άθεσης. Ο «θόρυβος» που δημιουργείται 
στην περίπτωση αυτή υποβοηθάει τόσο 
την προσωπική υπέρβαση όσο και τη δη-

μιουργία των κοινοτήτων υπό το δίχτυ προστασίας των οποίων 
δημιουργούνται κοινωνικές και επαγγελματικές συσπειρώσεις 
οι οποίες ενίοτε φθάνουν στην αντίπερα όχθη ρατσισμού των 
ετεροφυλόφιλων. 

Το βέβαιο είναι ότι ο διωγμός του αντικομφορμισμού ως κανό-
νας που προέτρεπε τους ανθρώπους να αποκρύβουν τις σεξου-
αλικές τους προτιμήσεις υποκρινόμενοι ότι είναι κάτι άλλο από 
αυτό που τους προστάζει η επιθυμία τους, έχει περάσει πλέον 
στην δική του ιστορική φάση καταδεικνύοντας ότι η εποχή της 
ανοχής στο διαφορετικό είναι εδώ και μάλλον φαίνεται ότι θα 
μείνει για κάμποσο. 

Υπό το πρίσμα αυτό φαίνεται εκτός τόπου και χρόνου οποια-
δήποτε διάκριση και για οποιοδήποτε λόγο γίνεται σε χώρους 
εργασίας και κοινωνικής ένταξης και αφορά σεξουαλικές προ-
τιμήσεις. Το ίδιο αδιανόητη θεωρώ οποιαδήποτε αντισυσπείρω-
ση προς την αντίθετη κατεύθυνση με στόχο τους ετεροφυλό-
φιλους· μια προσπάθεια που δημιουργείται από την τάση του 
ανθρώπου να βλέπει την ιστορία ως λογιστικό ισοζύγιο. 

Αντώνης Καρατζάς, LLB, MBA
adonik@nb.org

Η εποχή της ανεκτικότητας 
είναι εδώ και δοκιμάζει τα όριά της

O διωγμός 
του αντικομφορμισμού 

ως κανόνας που προέτρεπε 
τους ανθρώπους 
να αποκρύβουν 

τις σεξουαλικές τους 
προτιμήσεις έχει περάσει 

πλέον στην δική 
του ιστορική φάση
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 Ψηφιοποίηση ΝοΒ - Εκπτώσεις 

στην ετήσια συνδρομή ΔΣΑ 

Το ΔΣ του ΔΣΑ αποφάσισε τη δημιουργία ηλεκτρονικής πλατ-
φόρμας στη διεύθυνση www.dsanet.gr στην οποία θα δημο-

σιεύεται το Νομικό Βήμα. Στη βάση αυτή θα περιέχονται ψηφι-
οποιημένα όλα τα τεύχη του περιοδικού από το έτος 2000 μέχρι 
σήμερα. Κατόπιν τούτου, καλούνται οι δικηγόροι να γνωστοποι-
ήσουν μέχρι 30.12.2014 κατά πόσον επιθυμούν να λαμβάνουν τις 
έντυπες εκδόσεις του ΚΝοΒ και του ΝοΒ, συμπληρώνοντας σχετι-
κή αίτηση. Για τους δικηγόρους που θα επιλέξουν να μη λαμβά-
νουν τα έντυπα περιοδικά, οι ετήσιες συνδρομές μειώνονται και 
διαμορφώνονται ως ακολούθως: α) 0-5 έτη 60 ευρώ, β) 5-10 έτη 
100 ευρώ, γ) 10-20 έτη 120 ευρώ, δ) 20-30 έτη 150 ευρώ και ε) 30 
και άνω έτη 130 ευρώ. (Συνήγορος 105/2014,4).

 Επιβολή ΦΠΑ στις δικηγορικές αμοιβές

Το ζήτημα της επιβολής ΦΠΑ στις δικηγορικές αμοιβές θα 
επιλυθεί από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο. Η σημαντική αυτή 

εξέλιξη προέκυψε από σχετική απόφαση του Συνταγματικού Δι-
καστηρίου του Βελγίου, στο οποίο εδώ και μερικούς μήνες εκκρε-
μούσε αίτηση Δικηγορικών Συλλόγων του Βελγίου για ακύρωση 
της επιβολής ΦΠΑ στις αμοιβές των δικηγόρων, ενώ παρέμβαση 
υπέρ των αιτούντων είχε ασκήσει και το Συμβούλιο των Δικηγο-
ρικών Συλλόγων της Ευρώπης (CCBE). Συγκεκριμένα, το Βελγικό 
Συνταγματικό Δικαστήριο με την 165/2014 απόφασή του απευ-
θύνει τέσσερα προδικαστικά ερωτήματα στο Δικαστήριο της ΕΕ. 
Το ενδιαφέρον είναι ότι με τα ερωτήματα αυτά δεν ζητείται μόνο 
να εξετασθεί η δυνατότητα μερικής εξαίρεσης των αμοιβών για 
παροχή δικηγορικών υπηρεσιών από το ΦΠΑ, αλλά τίθεται υπό 
αμφισβήτηση ακόμη και το κατά πόσο η επιβολή ΦΠΑ στις δικη-
γορικές αμοιβές είναι σύμφωνη με συγκεκριμένους θεμελιώδεις 
κανόνες δικαίου που διέπουν την ευρωπαϊκή έννομη τάξη. (Συνή-
γορος 105/2014,5).

 Ηλεκτρονική κατάθεση σήματος

Κάθε ενδιαφερόμενος που επιλέγει να υποβάλλει ηλεκτρονικά 
στη Γενική Γραμματεία Εμπορίου δήλωση κατάθεσης εμπορι-

κού σήματος δύναται να εισέλθει στο σύστημα Ηλεκτρονικής Κα-

τάθεσης Σημάτων, μέσω της ιστοσελίδας της Γενικής Γραμματείας 
Εμπορίου http://gge.gov.gr, χρησιμοποιώντας τον κωδικό πρό-
σβασης και τον κωδικό χρήστη που ήδη διαθέτει για την πρόσβα-
ση στο TAXISnet, ώστε να επιβεβαιώνεται η ταυτότητά του. Σε πε-
ρίπτωση που στην ηλεκτρονική υποβολή της δήλωσης σήματος 
προβαίνει πληρεξούσιος δικηγόρος, επισυνάπτει στη δήλωση και 
το σχετικό γραμμάτιο προείσπραξης με τους ενσωματωμένους 
σε αυτό προβλεπόμενους φόρους. Ο υπολογισμός των τελών κα-
τάθεσης γίνεται αυτόματα από το σύστημα και η πληρωμή τους 
πραγματοποιείται με τη χρήση της Υπηρεσίας του ηλεκτρονικού 
παραβόλου του Υπουργείου Οικονομικών. Όταν επιβεβαιωθεί η 
ύπαρξη παραβόλου για το απαιτούμενο ποσό και το ποσό αυτό 
έχει δεσμευθεί επιτυχώς, η κατάθεση δήλωσης σήματος θεωρεί-
ται περατωμένη και το σύστημα Ηλεκτρονικής Κατάθεσης Σήμα-
τος χορηγεί ηλεκτρονικό αποδεικτικό υποβολής της δήλωσης. 
(Συνήγορος 105/2014,5).

 Συμβούλιο των Δικηγορικών 

Συλλόγων της Ευρώπης (CCBE) - Find a Lawyer 

Το Συμβούλιο των Δικηγορικών Συλλόγων της Ευρώπης (CCBE) 
εκπροσωπεί τους δικηγόρους των κρατών-μελών της Ευρω-

παϊκής Ένωσης, αλλά και άλλων ευρωπαϊκών χωρών. Συνολικά, 
συμμετέχουν 45 χώρες και εκπροσωπούνται περισσότεροι από ένα 
εκατομμύριο ευρωπαίοι δικηγόροι. Με χρηματοδότηση της Ε.Ε. και 
με τελικό σκοπό να καταστεί ευχερέστερη η πρόσβαση των ευρω-
παίων πολιτών στη Δικαιοσύνη, ανεξαρτήτως μάλιστα συνόρων, η 
CCBE δημιούργησε το πρόγραμμα «Find-a-Lawyer”, μέσω του οποί-
ου καθένας που έχει ανάγκη δικηγόρου για υπόθεσή του σε κάποια 
από τις χώρες που συμμετέχουν στο πρόγραμμα, θα έχει τη δυ-
νατότητα, από το σπίτι του ή τη δουλειά του, κάνοντας χρήση του 
διαδικτύου, να αναζητήσει και εντοπίσει δικηγόρο στη χώρα που 
τον ενδιαφέρει, ο οποίος θα διαθέτει τα ελάχιστα αναγκαία για την 
περίπτωσή του προσόντα (έδρα, επαγγελματική εξειδίκευση, ομι-
λούμενες γλώσσες) και με τον οποίο, ακολούθως, θα μπορεί να επι-
κοινωνήσει απευθείας. Στο πρόγραμμα αυτό συμμετέχει και ο ΔΣΑ 
(μέσω δε αυτού και κάποιοι άλλοι δικηγορικοί Σύλλογοι της χώρας 
μας), δίνοντας έτσι τη δυνατότητα στους ευρωπαίους πολίτες να 
μπορούν να έλθουν σε επαφή με τους δικηγόρους της Αθήνας για 
τις τυχόν εδώ υποθέσεις τους. (www.nb.org).

http://www.dsanet.gr/
http://gge.gov.gr/
http://www.nb.org/
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 Ταμεία εξυγίανσης τραπεζών

ΗΕυρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε στις 21.10.2014 πράξη κατ’ 
εξουσιοδότηση, καθώς και σχέδιο πρότασης εκτελεστικής 

πράξης του Συμβουλίου για τον υπολογισμό των εισφορών των 
τραπεζών στα εθνικά ταμεία εξυγίανσης και στο Ενιαίο Ταμείο 
Εξυγίανσης αντίστοιχα. Τα ταμεία αυτά πρέπει να φθάσουν έως τις 
31.12.2024 το επίπεδο-στόχο του 1% τουλάχιστον του ποσού των 
καλυπτόμενων καταθέσεων όλων των χρηματοπιστωτικών ιδρυ-
μάτων με άδεια λειτουργίας στην οικεία χώρα. Στο πλαίσιο της 
Τραπεζικής Ένωσης, το Ενιαίο Ταμείο Εξυγίανσης θα έχει επίσης 
επίπεδο-στόχο το 1% τουλάχιστον του ποσού των καλυπτόμενων 
καταθέσεων όλων των χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων με άδεια 
λειτουργίας στην Ευρωζώνη. (Συνήγορος 105/2014,56).

 Διαχείριση μαζικών δεδομένων

ΗΕυρωπαϊκή Επιτροπή και ο ευρωπαϊκός κλάδος δεδομένων 
δεσμεύτηκαν να επενδύσουν 2,5 δισ. ευρώ σε μια σύμπρα-

ξη δημόσιου-ιδιωτικού τομέα (ΣΔΙΤ), με σκοπό την ενίσχυση του 
κλάδου των δεδομένων και την προώθηση της Ευρώπης στην 
πρώτη θέση της παγκόσμιας σκηνής στον τομέα αυτό. Η αξιοποί-
ηση των μαζικών δεδομένων θα μπορούσε να σημαίνει: i) μέχρι 
30% της παγκόσμιας αγοράς δεδομένων για τους Ευρωπαίους 
προμηθευτές ii) 100.000 νέες, σχετικές με τα δεδομένα, θέσεις 
εργασίας στην Ευρώπη, μέχρι το 2020 iii) 10% χαμηλότερη κατα-
νάλωση ενέργειας, καλύτερα αποτελέσματα για τον τομέα της πε-
ρίθαλψης και πιο παραγωγικό βιομηχανικό εξοπλισμό. Η ΣΔΙΤ θα 
βοηθήσει τον δημόσιο, ιδιωτικό και ακαδημαϊκό κλάδο να στηρί-
ξουν κυρίως την έρευνα και την καινοτομία γύρω από ιδέες σχε-
τικά με τα μαζικά δεδομένα οι οποίες αλλάζουν τους κανόνες του 
παιχνιδιού, σε τομείς όπως η ενέργεια, η μεταποίηση και η υγεία, 
η παροχή εξατομικευμένης ιατρικής, η εφοδιαστική διαχείριση 
στον τομέα των τροφίμων και η ανάλυση προγνώσεων. (Συνήγο-
ρος 105/2014,56).

 Πρόληψη - 

Αποτροπή της αδήλωτης εργασίας

ΟΕυρωπαίος επίτροπος αρμόδιος για θέματα απασχόλησης, 
κοινωνικών υποθέσεων και κοινωνικής ένταξης κ. László 

Andor εξέφρασε την ικανοποίησή του για τη συμφωνία που 
επιτεύχθηκε στις 17.10.2014 στο πλαίσιο του Συμβουλίου των 
Υπουργών Απασχόλησης και Κοινωνικής Πολιτικής της ΕΕ όσον 
αφορά τη λεγόμενη «γενική προσέγγιση» με σκοπό τη δημιουρ-
γία μιας ευρωπαϊκής πλατφόρμας για την καλύτερη πρόληψη και 
αποτροπή της αδήλωτης εργασίας. Η πλατφόρμα αποσκοπεί να 
φέρει σε επαφή διάφορους εθνικούς φορείς επιβολής του νόμου 
που συμμετέχουν στην καταπολέμηση της αδήλωτης εργασίας, η 
οποία έχει σοβαρές επιπτώσεις στις συνθήκες εργασίας, τον θεμι-
τό ανταγωνισμό και τους κρατικούς προϋπολογισμούς. Η Επιτρο-
πή υπέβαλε την πρότασή της για τη δημιουργία της πλατφόρμας 
τον Απρίλιο του 2014. (Συνήγορος 105/2014,56).

 Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο: 

Ετήσια έκθεση

Το Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο (ΕΕΣ), στην ετήσια έκθεσή 
του για την εκτέλεση του προϋπολογισμού της ΕΕ, προειδο-

ποιεί ότι το σύστημα του προϋπολογισμού εστιάζει υπερβολικά 
στην ανάλωση των κονδυλίων και μόνον και ότι πρέπει να δοθεί 
μεγαλύτερη έμφαση στην επίτευξη αποτελεσμάτων. Ως ανεξάρ-
τητος ελεγκτής, το ΕΕΣ ενέκρινε τους λογαριασμούς της Ευρωπα-
ϊκής Ένωσης για το 2013, τονίζει ωστόσο ότι η διαχείριση των δα-
πανών της ΕΕ συνολικά επιδέχεται βελτίωση, τόσο σε επίπεδο ΕΕ 
όσο και σε επίπεδο κρατών μελών. Σύμφωνα με τους ελεγκτές της 
ΕΕ, κατά την περίοδο δαπανών 2007-2013 δόθηκε προτεραιότητα 
στην ανάλωση των κεφαλαίων (κανόνας της «απώλειας σε περί-
πτωση μη χρήσης») και όχι στην επίτευξη ικανοποιητικών αποτε-
λεσμάτων. (Συνήγορος 105/2014,56).
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Εφαρμογές Αστικού Δικαίου 

& Αστικού Δικονομικού Δικαίου

> Το παράνομο της ΑΚ 914 
και η συγκεκριμενοποίηση της καλής πίστης 
Στο τεύχος 8-9/2014, σελ. 641, δημοσιεύεται μελέ-
τη του ομότιμου καθηγητή, Μ. Σταθόπουλου, με 
τίτλο «Το παράνομο της ΑΚ 914 και η συγκεκριμε-
νοποίηση της καλής πίστης (με αφορμή κριτικό 

σχολιασμό της ΑΠ 1768/2009)». Η διεύρυνση της έννοιας του παρα-
νόμου ως προϋπόθεσης της αδικοπρακτικής ευθύνης (ΑΚ 914) έχει ως 
όρια αυτά που χαράσσει η εξειδίκευση των γενικών ρητρών με βάση 
τα κρίσιμα για κάθε ατομική περίπτωση κριτήρια. 

Δίκαιο Επιχειρήσεων & Εταιριών

> Διεθνής δημοπρασία
Στο τεύχος ΔΕΕ 7/2014, σελ. 711, δημοσιεύεται η 
απόφαση ΕφΑθ 5973/2013 που αφορά σε διεθνή 
δημοπρασία και σε αγορά πινάκων ζωγραφικής 
που αποδεικνύονται πλαστοί. Αγωγή κατά του οί-
κου δημοπρασιών και των προστηθέντων υπαλ-
λήλων - ακύρωσης των συμβάσεων και αποζημίω-

σης. Ισχύς και δεσμευτικότητα κοινοτικών κανονισμών.  

Θεωρία & Πράξη Διοικητικού Δικαίου 

> Οι νέες διατάξεις του Ν 4274/2014 
για τη διοικητική δίκη
Στο διπλό τεύχος 8-9/2014, σελ. 718 επ. δημοσιεύ-
εται αφιέρωμα για τις νέες ρυθμίσεις που επέφερε 
στη διοικητική δίκη ο Ν 4274/2014. Προηγείται η 
ανάλυση από τον Η. Κουβαρά στη σελ. 718 για 
την ακυρωτική δίκη και έπεται στη σελ. 733 η με-

λέτη του Ν. Ζιώμα για τη δίκη ουσίας. 

Επιχείρηση

> Εφαρμογές ΕΝ.Φ.Ι.Α.
Στο τεύχος 11/2014, σελ. 1013, δημοσιεύονται οι 
εφαρμογές φορολογίας του Ν. Σγουρινάκη με 
τίτλο: «Εφαρμογές Ενιαίου Φόρου Ιδιοκτητών Ακι-
νήτων (ΕΝ.Φ.Ι.Α.)». Ο συγγραφέας παραθέτει μία 

σειρά αριθμητικών παραδειγμάτων υπολογισμού 
του κύριου φόρου του Ενιαίου Φόρου Ιδιοκτησίας 

Ακινήτων (ΕΝ.Φ.Ι.Α), με άντληση δεδομένων από πραγματικές πρά-
ξεις προσδιορισμού του φόρου και με αναφορά σε διάφορες περι-
πτώσεις εμπράγματων δικαιωμάτων.

Ποινική Δικαιοσύνη

> Σύγκρουση καθηκόντων
Στο τεύχος 8-9/2014, σελ. 654 δημοσιεύεται η 
απόφαση ΤρΠλημΛαρ 2951/2013. Κηρύσσονται 
αθώοι όλοι οι κατηγορούμενοι σπουδαστές για 
το αδίκημα της ενεργητικής δωροδοκίας, λόγω 
σύγκρουσης καθηκόντων που οδηγεί στην άρ-
ση του καταλογισμού τους. Όλοι οι σπουδαστές, 

από τη μία πλευρά είχαν νομικό καθήκον να συμμορφωθούν προς 

τις επιταγές του νόμου και να μην προχωρήσουν σε χρηματισμό του 
καθηγητή τους και από την άλλη ηθικό-προσωπικό καθήκον να ολο-
κληρώσουν εγκαίρως και επιτυχώς τις σπουδές τους.

Συνήγορος

> Μιχάλης Σταθόπουλος: Περισσότερη σημασία 
έχουν οι άνθρωποι που εφαρμόζουν τους νόμους 
παρά οι ίδιοι οι νόμοι
Στο τεύχος 104/2014, σελ. 48 δημοσιεύεται συνέ-
ντευξη του Μ. Σταθόπουλου. Πανεπιστημιακός 
δάσκαλος που έχει συνδέσει το όνομά του με 
την εξέλιξη του Αστικού Δικαίου στη χώρα μας 

και ακαδημαϊκός, ο Μ. Σταθόπουλος είχε πάντα ως έδρα του το Πα-
νεπιστήμιο, αφού και ως Πρύτανης για 8,5 χρόνια αφιερώθηκε σε 
αυτό ασκώντας διοίκηση, διδασκαλία και έρευνα. 

ΔiΜΕΕ

> Διαδίκτυο των πραγμάτων (Internet of Things -IoT)
Στο τεύχος 3/2014, σελ. 346 δημοσιεύεται η μελέ-
τη της Φ. Παναγοπούλου-Κουτνατζή για το «δια-
δίκτυο των πραγμάτων». Στο πλαίσιο της μελέτης 
αναλύονται οι επιπτώσεις του διαδικτύου των 
πραγμάτων στην προστασία της ιδιωτικότητας και 
διερευνάται το νομοθετικό πλαίσιο αυτού υπό το 

πρίσμα του Σχεδίου Κανονισμού Προστασίας Δεδομένων.

Επιθεώρηση Μεταναστευτικού Δικαίου 

> Νέος Κώδικας Μετανάστευσης 
Στο τεύχος 1/2014, σελ. 104 επ. δημοσιεύονται στην 
ενότητα «Νομοθεσία» σε επιμέλεια - επεξεργασία 
του Ε. Πουλαράκη, πίνακες παρουσίασης των βα-
σικότερων νέων ρυθμίσεων του Ν 4251/2014 (ΦΕΚ 
Α΄ 80). Ο αναγνώστης μέσα από τους πίνακες αυ-
τούς αποκτά σαφή εικόνα όλων των βασικότερων 

νέων ρυθμίσεων του Κώδικα Μετανάστευσης και Κοινωνικής Ένταξης, 
μεταξύ άλλων επί ζητημάτων, όπως η είσοδος και διαμονή στη χώρα, 
οι κατηγορίες αδειών διαμονής, οι ομογενείς από την Αλβανία και την 
πρώην ΕΣΣΔ, οι υποχρεώσεις πολιτών τρίτων χωρών, τα προβλεπόμε-
να ένδικα βοηθήματα κ.ά. 

Περιβάλλον & Δίκαιο

> Εθνική υποδομή γεωχωρικών πληροφοριών 
Στο τεύχος 3/2014 σελ. 415, δημοσιεύεται άρθρο 
των Κ. Νέδα, Κ. Πεδιαδίτη, Ε. Γρηγορίου, Π. Τσια-

βού, με θέμα: «Η δημιουργία της Ελληνικής Εθνικής 
Υποδομής Γεωχωρικών Πληροφοριών και η ενσω-
μάτωση της κοινοτικής Οδηγίας 2007/2/ΕΚ (INSPIRE) 
στην Ελλάδα την περίοδο 2009-2013». Η Οδηγία 

INSPIRE σκοπεί στη δημιουργία μιας κοινής ευρωπαϊκής υποδομής γεω-
χωρικών πληροφοριών. Απαραίτητη προϋπόθεση είναι η συμμόρφωση 
των εθνικών υποδομών γεωχωρικών πληροφοριών κάθε κράτους μέ-
λους, ώστε να καταστούν διαλειτουργικές μεταξύ τους. 

Επιμέλεια: Α. Καραντάνα, Μ. Νάνου, Α. Παπαθωμάς, Σ. Παυλάκη, 
Θ. Στίγκας, Ε. Τρύφωνα, Μ. Τσικουρή, Κ. Χατζηκωνσταντή, Δικηγόροι
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&  Εμπορικό - Οικονομικό Δίκαιο

Οι ρήτρες ουσιώδους δυσμενούς μεταβολής των συνθηκών 

(material adverse change/effect) στις διαδικασίες συγχωνεύσεως 

ή εξαγοράς επιχειρήσεων, Α. Γ. Καραμπατζός, ΔΕΕ 7/2014, σελ. 665.
Με τις προτεινόμενες τροποποιήσεις του Καν. 1346 επιχειρείται 
η προσαρμογή ρυθμίσεών του σε προβλήματα που ανέδειξε η 
υπερδεκαετής εφαρμογή του. Ενδιαφέρον σημείο της προτεινό-
μενης προσαρμογής είναι η συντέλεση ενός πρώτου, διστακτικού, 
βήματος προς την αποδόμηση -ή, τουλάχιστον, προς την σοβαρή 
αμφισβήτηση- των δευτερευουσών διαδικασιών αφερεγγυότητας 
και της χρησιμότητάς τους: με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις αφενός 
τίθεται εν αμφιβόλω η αντανακλαστική έναρξη τοπικών πτωχεύ-
σεων, αφετέρου δε καταργείται η εμμονή του κανονισμού να τις 
θεωρεί ως διαδικασίες αποκλειστικώς εκκαθαριστικές. 

 Αστικό Δίκαιο

Σκέψεις για διεθνή διαιτησία σε δημόσια έργα - 

Η περίπτωση πολυεθνικών αναδόχων κοινοπραξιών 

με έδρα στην Ελλάδα, Κ. Χριστοδούλου, ΕφΑΔ 8-9/2014, 660.
Στην προκείμενη μελέτη αποκρούεται ο διεθνής χαρακτήρας της 
προσφάτως καθιερωμένης αναγκαστικής διαιτησίας σε δημόσια 
έργα, όταν η ανάδοχος κοινοπραξία εδρεύει στην Ελλάδα, ακόμη 
και αν είναι πολυεθνική, ιδίως διότι κατά τον σχετικό πρότυπο νό-
μο της UNCITRAL (= N 2735/1999) κρίσιμος προς τούτο είναι ο τό-
πος της σχετικής προς το έργο εγκαταστάσεως των μερών και όχι 
της γενικής κατοικίας ή έδρας τους. 

IOIKHTIKOY

IKAIOY

Θ Ε Ω Ρ Ι Α & Π Ρ Α Ξ Η

 Δημόσιο Δίκαιο

Η άρση της μονιμότητας των δημοσίων υπαλλήλων 

(μία συνταγματική «αναθεώρηση» που ξεκίνησε ήδη 

στην πράξη), Αθ. Τσιρωνάς, ΘΠΔΔ 8-9/2014,691.
Το τελευταίο διάστημα επιχειρείται η εν τοις πράγμασι αναθεώρη-
ση των διατάξεων του άρθρου 103 Συντ. και ιδίως η «αλλοίωση» 
της συνταγματικής προστασίας της μονιμότητας των δημόσιων 
υπαλλήλων. Προς την κατεύθυνση αυτή συνηγορούν: α) Η διαδι-
κασία κατάργησης οργανικών θέσεων ως μεθόδου απόλυσης δη-
μοσίων υπαλλήλων, β) Η άσκηση της πειθαρχικής λειτουργίας με 
σκοπό την μείωση του αριθμού των δημόσιων υπαλλήλων και γ) Η 
ιδιωτικοποίηση της δημοσιοϋπαλληλικής σχέσης. 

 Δίκαιο Αλλοδαπών 

Οι αρνητικές διοικητικές πράξεις στο δίκαιο καταστάσεως 

αλλοδαπών,  Α. Αρχοντάκη /Π. Σιμσίβε, ΕΜΕΔ 1/2014,20.
Είναι χαρακτηριστικό ότι οι περισσότερες από τις δυσμενείς για τους 
αλλοδαπούς πράξεις αποτελούν πράξεις αρνητικού περιεχομένου. 

Η διαπίστωση αυτή έχει ιδιαίτερη σημασία, καθώς, σύμφωνα με πά-
για νομολογία της ΕπΑν, αίτηση αναστολής κατά ρητών ή σιωπηρών 
πράξεων αρνητικού περιεχομένου, καταρχήν δε νοείται.

 Δίκαιο Μέσων Ενημέρωσης 
& Επικοινωνίας 

Η a priori συσταλτική ερμηνεία των ορίων του δικαιώματος 

πνευματικής ιδιοκτησίας και η απαγόρευση αναλογικής 

εφαρμογής τους - δύο νομικοί «μύθοι»;, 
Μ.-Θ. Μαρίνος, ΔiΜΕΕ 3/2014, 326.
Τα όρια του δικαιώματος πνευματικής ιδιοκτησίας αποτελούν το 
κύριο αντικείμενο της μελέτης, όπου τόσο η διασταλτική όσο και 
η αναλογική ερμηνεία αποτελούν αντικείμενο κριτικής αντιπαρα-
θέσεως με βασικά μεθοδολογικά ζητήματα και συνιστώσες ολό-
κληρου του δικαίου της διανοητικής ιδιοκτησίας. Ειδικά η απαγό-
ρευση αναλογικής εφαρμογής ορίων στο δίκαιο της πνευματικής 
ιδιοκτησίας δεν φαίνεται να έχει νομικό έρεισμα. 

 Χρηματοπιστωτικό Δίκαιο

Ζητήματα από την αντικατάσταση των άυλων ομολογιακών 

τίτλων του Δημοσίου - Παρατηρήσεις στις αποφάσεις 

ΣτΕ Ολ 1116 & 1117/2014, Ι. Λιναρίτης, ΧρηΔικ 2/2014, σελ. 212. 
Ο συγγραφέας, κατόπιν αξιολόγησης των επιβληθέντων περιορι-
σμών ενωσιακών ελευθεριών, ατομικών δικαιωμάτων, επιμέρους δια-
κρίσεων και οικονομικών παραμέτρων των επίμαχων κρατικών μέ-
τρων (PSI) και των ιδιαιτεροτήτων των άυλων επενδυτικών τίτλων, κα-
ταλήγει ότι η δικαιïκή στάθμιση στην οποία οδηγήθηκε το ΣτΕ επί των 
εξόχως αμφισβητούμενων υποθέσεων, αποδεικνύεται ορθή, έστω και 
αν όφειλε να προηγηθεί προδικαστικό ερώτημα στο Δικαστήριο Ε.Ε.

 Δίκαιο Περιβάλλοντος

Αναπτυξιακά χρηματοδοτικά εργαλεία - Οι εκδόσεις 

«πράσινων» ομολόγων (Green Bonds) από τον Όμιλο της 

Παγκόσμιας Τράπεζας, Γ. Παυλίδης, ΠερΔικ 3/2014, σελ. 401.
Ένα καινοτόμο εργαλείο για τη χρηματοδότηση επενδύσεων στους το-
μείς προστασίας του περιβάλλοντος, καθαρής ενέργειας και βιώσιμης 
ανάπτυξης αποτελούν τα λεγόμενα «πράσινα» ομόλογα (Green Bonds), 
που εκδίδονται από τον Όμιλο της Παγκόσμιας Τράπεζας. Παρουσιάζο-
νται οι εξελίξεις και προκλήσεις στην αναδυόμενη αγορά «πράσινων» 
ομολόγων, η οποία παγιώνει σταδιακά τα βασικά της χαρακτηριστικά 
χάρη και στην υιοθέτηση των Green Bond Principles (2014). 

 Λογιστική

Το Φαινόμενο της Ασύμμετρης Συμπεριφοράς 

του Κόστους στο σύγχρονο επιχειρηματικό περιβάλλον, 
Β.-Χρ. Ναούμ / Ορ. Βλησμάς, Επιχείρηση 10/2014, σελ. 868. 
Οι συγγραφείς αναλύουν το Φαινόμενο της Ασύμμετρης Συμπε-
ριφοράς Κόστους που παρατηρείται κατά τη συρρίκνωση του κύ-
κλου εργασιών των επιχειρήσεων, όπως συμβαίνει σε συνθήκες 
οικονομικής κρίσης. 

Επιμέλεια: Ε. Αγγελόπουλος, Α. Καραντάνα, Μ. Νάνου, Α. Παπαθωμάς, 
Σ. Παυλάκη, Θ. Στίγκας, Μ. Τσικουρή, Κ. Χατζηκωνσταντή, Δικηγόροι

Εφαρμογές Αστικού Δικαίου (ΕφΑΔ 8-9/2014), Δίκαιο Επιχειρήσεων & 
Εταιριών (ΔΕΕ 7/2014), Χρηματοπιστωτικό Δίκαιο (ΧρηΔικ 2/2014), Επι-
χείρηση (Επιχείρηση 10/2014), Θεωρία & Πράξη Διοικητικού Δικαίου 
(ΘΠΔΔ 8-9/2014), Περιβάλλον & Δίκαιο (ΠερΔικ 3/2014), Δίκαιο Μέσων 
Ενημέρωσης & Επικοινωνίας (ΔiΜΕΕ 3/2014).

Η ύλη επελέγη από τα περιοδικά: 
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ΕΚΤΕΛΕΣΗ (ΔιοικΔικον)*

Β Ι Β Λ Ι Ο Γ Ρ Α Φ Ι Α

- Μαρινάκης Π. / Πανταζόπουλος Π.: Διοικητικό Δικονομικό Δίκαιο, Νομική Βιβλιοθήκη. 2011. - Μπρίνιας Ι.: Διοικητική εκτέλεση. 1987. 
- Οικονομοπούλου Β.: Διοικητική δίκη, ουσιαστικός έλεγχος και Διοικητική εκτέλεση. 1999. - Παπαχρήστου Β.: Η διοικητική εκτέλεση 
μετά το Ν 1406/1983. 1993. - Τάχος Α.: Κώδικας Διοικητικής Δικονομίας. - Ο ίδιος: Ερμηνεία Κώδικα Διοικητικής Δικονομίας. 2002. - Ο 

ίδιος: Ελληνικό Διοικητικό Δίκαιο. 2003. - Τζίφρας Π.: Διοικητική εκτέλεσις. 1976. - Φιλίππου Μ. (επιμ.): Κώδικας Εισπράξεως Δημοσίων 
Εσόδων (ΚΕΔΕ): κείμενο, κατά άρθρο ερμηνεία, νομολογία, 2013. - Φορτσάκης Θ./Πανταζόπουλος Π.: Διοικητική Δικονομία, Νομική 
Βιβλιοθήκη. 11η έκδ. 2014. - Χατζητζανής Ν.: Ερμηνεία κατ’ άρθρον Κώδικος Διοικητικής Δικονομίας. 2002.

Ν Ο Μ Ο Θ Ε Σ Ι Α

Δ Η Μ Ο Σ Ι Ε Υ Μ Α Τ Α

Η διοικητική εκτέλεση ρυθμίζεται από το ΝΔ 356/1974 περί Κώδικος Εισπράξεως Δημοσίων Εσόδων (ΚΕΔΕ), όπως έχει τροποποιηθεί 
μεταγενέστερα. Με το άρθρο 216 του Κώδικα Διοικητικής Δικονομίας (ΚΔΔ Ν 2717/1999), που άρχισε να ισχύει από 17.7.1999, ορίσθηκε 
ότι οι διαφορές που αναφύονται κατά την είσπραξη δημοσίων εσόδων υπάγονται στις ρυθμίσεις των άρθρων 217 έως 230 του ΚΔΔ. 

- Αλεξανδροπούλου Δ.: Η δημοσιότητα των ατομικών διοικητικών πράξεων και το Διαδίκτυο, ΘΠΔΔ 2013,10.

1. Δικαιοδοσία

1. Εσωτερική δικαιοδοσία των πολιτικών δικαστηρίων στις δια-
φορές διοικητικής εκτέλεσης εφόσον η υποκείμενη σχέση, στην 
οποία ερείδεται ο νόμιμος τίτλος, προέρχεται από σχέση ιδιωτι-
κού δικαίου. Τέτοια είναι η απαίτηση από δάνειο, την εξόφληση 
του οποίου είχε εγγυηθεί το καθ’ ού Δημόσιο. ΜΠρΑθ 3870/2013 
ΝοΒ 2013,983 (σημ. Μ. Κουκουζέλη).

2. Δικαιοδοσία του ΕλΣ από τη διοικητική εκτέλεση καταλογισμών 
δημοσιονομικού χαρακτήρα. ΕλΣ 88/2011 ΕΠολΔ 2012,665.

2. Αρχή της αναλογικότητας

3. Επίσπευση διοικητικής εκτέλεσης από το Δημόσιο για την ικανο-
ποίηση αξιώσεών του. Κατ’ εφαρμογή της αρχής της αναλογικότη-
τας πρέπει ενόψει της συγκεκριμένης κάθε φορά κατάστασης να 
ερευνάται ότι η είσπραξη των απαιτήσεων επιδιώκεται με τον προ-
βλεπόμενο από το νόμο ηπιότερο τρόπο, ιδίως όταν από την εκτέ-
λεση τίθενται σε κίνδυνο τα ατομικά και κοινωνικά δικαιώματα του 
οφειλέτη. ΜΠρΑθ 3870/2013 ΝοΒ 2013,983 (σημ. Μ. Κουκουζέλη).

3. Νόμιμος τίτλος

4. Μετατροπή αναγνωριστικής απόφασης σε καταψηφιστική 
όταν απορριφθεί η έφεση. Η εφετειακή απόφαση είναι εκτελε-
στός τίτλος αυτοδικαίως ως προς τη δικαστική δαπάνη. ΔΕφΑθ 
ΑΚΚ 9/2013 Πράξη, ΔιΔικ 2013,363.

5. Εφόσον με ατομική ειδοποίηση ενημερώθηκε ο ανακόπτων 
απλώς ότι πρόκειται να ασκηθεί σε βάρος του ποινική δίωξη 
λόγω των ληξιπρόθεσμων χρεών του, κλήθηκε δε προς αποφυγή 

αυτής, να καταβάλει την οφειλή του εντός ορισμένης προθεσμί-
ας, η προσβαλλόμενη ατομική ειδοποίηση δεν έχει εκτελεστό χα-
ρακτήρα και απαραδέκτως προσβάλλεται με ανακοπή. ΜΔΠρΑθ 
4229/2012 ΔιΔικ 2013,533.

6. Η έκταση του ελέγχου του νόμιμου τίτλου από το δικαστήριο 
της ανακοπής, κατ’ άρθρο 224 ΚΔΔ. ΣτΕ 4250/2012 ΔιΔικ 2013,45 
(περίλ.).

7. Διοικητική εκτέλεση σε βάρος του Δημοσίου με βάση καταλο-
γιστική πράξη του ΔΣ του ΤΠΔΥ. ΓνωμΝΣΚ 169/2013 Συνήγορος 
98/2013,32.

4. Κατάσχεση στα χέρια τρίτου

8. Κατάσχεση στα χέρια τρίτου κατά τον ΚΕΔΕ. Κατάσχεση μέρους 
σύνταξης από το Δημόσιο. Άσκηση ανακοπής και αναστολής 
εκτέλεσης από τον καθ’ ού. Διατάσσεται η αναστολή εκτέλεσης 
του εγγράφου αναγκαστικής κατάσχεσης. ΜΔΠρΑθ 3292/2012 
ΔιΔικ 2013,1120.

9. Κατάσχεση στα χέρια τρίτου. Κατάσχεση από τη ΔΟΥ για λο-
γαριασμό του ΝΑΤ χρηματικού ποσού του καθ’ ού σε τράπεζα. 
Άσκηση ανακοπής και αναστολής εκτέλεσης από τον καθ’ ού. Αν 
το Δημόσιο, δια των ΔΟΥ, επιμελείται της είσπραξης των εσόδων 
άλλων υπηρεσιών, τότε στη δίκη που ανοίγεται με την άσκηση 
της ανακοπής παθητικώς δεν νομιμοποιείται το Δημόσιο, αλλά 
το εξυπηρετούμενο νομικό πρόσωπο. Απόρριψη αίτησης ανα-
στολής αφού η ανακοπή είναι προδήλως απαράδεκτη, καθώς 
στρέφεται κατά του Δημοσίου και όχι κατά του ΝΑΤ. ΜΔΠρΑθ 
3615/2012 ΔιΔικ 2013,1124. [...]

* Το σχετικό λήμμα περιλαμβάνεται στην Επιθεώρηση Νομολογίας 2013, τόμος Α', σελ. 663 και το έχει επιμεληθεί η δικηγόρος κα. Ευ. Μπαλογιάννη.

Η Επιθεώρηση Νομολογίας που εκδίδεται από το 1981 σε δύο τόμους κάθε έτος, αποτελεί μία συλλογή νομολογίας όλων των εκδιδομένων 
στην Ελλάδα νομικών περιοδικών που αφορούν σε όλους τους κλάδους του δικαίου. Τα λήμματα παρουσιάζονται κατ' αλφαβητική σειρά και 
καλύπτουν την ισχύουσα νομοθεσία, τα δημοσιεύματα και τη σχετική βιβλιογραφία του τρέχοντος έτους, αλλά και των περασμένων ετών. 
Τέλος, παρατίθενται θεματικά ταξινομημένες οι δικαστικές αποφάσεις όλων των βαθμίδων των δικαστηρίων. Στο τέλος κάθε δεύτερου τόμου, 
συνολικά αλφαβητικά ευρετήρια παραπέμπουν και στους δύο τόμους, διευκολύνοντας τον αναγνώστη στην έρευνά του.
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90 χρόνια από τη Συνθήκη της Λωζάννης
Η λειτουργία της Συνθήκης υπό το φως των εξελίξεων μετά το 1923

Επιμέλεια: Φωτεινή Παζαρτζή, Αν. Καθηγήτρια Νομικής Σχολής Πανεπιστημίου Αθηνών, Πρόεδρος της Ένωσης Διεθνούς Δικαίου

Κωνσταντίνος Αντωνόπουλος, Αν. Καθηγητής Νομικής Σχολής ΔΠΘ, Μέλος ΔΣ της Ένωσης Διεθνούς Δικαίου

Το 2013 συμπληρώθηκαν 90 χρόνια από την υιοθέτηση της Συνθήκης της Λωζάννης του 1923. Παρά την 
πάροδο του χρόνου και τις μετέπειτα εξελίξεις στη διεθνή σκηνή, το σημαντικό αυτό συμβατικό κείμενο 

συνεχίζει να παραμένει ένα επίκαιρο, “living instrument“, έλκοντας το ενδιαφέρον της επιστημονικής κοι-
νότητας. Επιθυμώντας τη συμβολή, με διεπιστημονικότητα, στο διάλογο αυτό, η Ένωση Διεθνούς Δικαίου 
- Ελληνικός Κλάδος της International Law Association επέλεξε ως θεματική του ετήσιου συνεδρίου της που 
διοργανώθηκε στις 21-22 Φεβρουαρίου 2013 στο Πανεπιστήμιο Αθηνών, τη λειτουργία της Συνθήκης της 
Λωζάννης, υπό το φως των εξελίξεων μετά το 1923. Η ιδιαίτερη σημασία της εκδήλωσης αυτής δεν έγκειται 
μόνο στη συνεύρεση διακεκριμένων επιστημόνων από τους χώρους της ιστορίας, της διπλωματίας και του 
διεθνούς δικαίου, οι οποίοι συνεισέφεραν, από διαφορετική οπτική γωνία ο καθένας, στην ανάδειξη διαφό-
ρων πτυχών, ορισμένες εκ των οποίων δεν έχουν μέχρι σήμερα μελετηθεί διεξοδικά. Συνδέεται επίσης με το 
άμεσο ενδιαφέρον του θέματος και τη συνεχιζόμενη επικαιρότητα των διαφόρων ρυθμίσεων. Η παρούσα 
έκδοση, ακολουθώντας την αρχική διάρθρωση στις τρεις βασικές θεματικές, την ιστορική, την εδαφική και 
την ανθρώπινη διάσταση, περιλαμβάνει τις επεξεργασμένες εισηγήσεις που παρουσιάστηκαν στο Συνέδριο. 

Έκδοση 2014, Σελ. 312

Σχήμα 17x24

Τοπική Αυτοδιοίκηση - Αποκεντρωμένη Διοίκηση 
Επιμέλεια: Χαράλαμπος Χρυσανθάκης, Καθηγητής Πανεπιστημίου Αθηνών, Δικηγόρος 

Εισαγωγικό σημείωμα: Νικόλαος Μαυρίκας, Αντιπρόεδρος Νομικού Συμβουλίου του Κράτους ε.τ. 

Συνεργασία: Ελένη - Μαρία Νάνου, Δικηγόρος, LLM, Απόστολος Παπαθωμάς, Δικηγόρος, ΜΔΕ Δημοσίου Δικαίου, Σοφία Παυλάκη, Δικηγόρος 

Μέσα στο πλαίσιο των συνεχών μεταβολών του Ν 3852/2010 και της πανσπερμίας διατάξεων σε επιμέρους 
νόμους η παρούσα συλλογή, που αποτελεί μετεξέλιξη και εμπλουτισμένη εκδοχή της αρχικής έκδοσης «Καλλι-
κράτης - Ο νέος νόμος για την αυτοδιοίκηση & την αποκεντρωμένη διοίκηση», φιλοδοξεί να συστηματοποιήσει 
το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο παρουσιάζοντας πέραν του Ν 3852/2010 τα βασικότερα εκείνα νομοθετήματα 
που αφορούν στην τοπική αυτοδιοίκηση και την αποκεντρωμένη διοίκηση. Η συλλογή είναι ενημερωμένη μέ-

χρι και τον Ν 4312/2014 και χωρίζεται σε τρεις ενότητες. Στην πρώτη περιλαμβάνεται ένα εκτενές εισαγωγικό 

σημείωμα στο οποίο γίνεται λεπτομερής καταγραφή, αφού ελήφθησαν υπόψη όλες οι εν τω μεταξύ διατρέξα-
σες μεταβολές, όλων των παραμέτρων του Προγράμματος «Καλλικράτης» και του εν γένει δικαίου της τοπικής 
αυτοδιοίκησης. Στη δεύτερη ενότητα παρατίθεται ολόκληρος ο Ν 3852/2010, κωδικοποιημένος και ενημερω-
μένος μέχρι τον ως άνω νόμο, ενώ υπό μορφή σημειώσεων δίνονται επιπλέον πληροφορίες που αφορούν επι-
μέρους νομοθετικές ρυθμίσεις, σχετικές διατάξεις και αποσαφηνίζονται κρίσιμα ζητήματα. Στην τρίτη ενότητα 
υπό την μορφή παραρτήματος παρουσιάζονται 23 συνολικά νομοθετήματα παλαιότερα και νεώτερα, με 
ρυθμίσεις που αφορούν σε διάφορα αντικείμενα του δικαίου της τοπικής αυτοδιοίκησης. 

Πλάτωνος Ακαδημία - 387 π.Χ. έως 529 μ.Χ.
916 ταραγμένα χρόνια στο φως της φιλοσοφικής ανάτασης 

Κώστας Μπέης, Ομ. Καθηγητής Πανεπιστημίου Αθηνών

Το έργο Πλάτωνος Ακαδημία πραγματεύεται την ιστορία της χρονικώς πρώτης και μακροβιότερης Φιλο-

σοφικής Σχολής της πολιτισμένης ανθρωπότητας, όπως αυτή η Σχολή λειτούργησε, αρχικώς, κατά τα έτη 
387 έως 80 π.Χ., στον κήπο του ομώνυμου προαστίου και στη συνέχεια, έως το έτος 529 μ.Χ., μέσα στην 
πόλη των Αθηνών, οπότε η περιουσία της κατασχέθηκε και ιδιοποιήθηκε από τον βυζαντινό αυτοκράτορα 
Ιουστινιανό, ενώ οι έσχατοι δάσκαλοί της εξωθήθηκαν σε μακρινό εκπατρισμό. Το εκπαιδευτικό κέντρο της 
Ακαδημίας, που ίδρυσε ο Πλάτων στο ομώνυμο δασύλλιο, είχε, κατά το αττικό δίκαιο, τον νομικό χαρακτή-
ρα μορφωτικού ιδρύματος, το οποίο διηύθυνε ο ιδρυτής της και αργότερα ο εκάστοτε σχολάρχης της. Μια 
μοναδική Φιλοσοφική Σχολή, στους κόλπους της οποίας δίδαξαν και έγραψαν οι δύο μέγιστοι φιλόσοφοι 

Πλάτων και Αριστοτέλης, καθώς και άλλοι πολλοί διαπρεπείς επώνυμοι σχολάρχες, που κράτησαν άσβεστη 
τη φλόγα της Φιλοσοφίας, σταθερά και συνεχώς επί 916 χρόνια.

Έκδοση 2015

Σειρά: ΑΝΟΙΚΤΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ 

Έκδοση 2014, Σελ. 348
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Νέες μορφές συμβάσεων της σύγχρονης οικονομίας 
6η έκδοση αναθεωρημένη 

Απόστολος Σ. Γεωργιάδης, Επ. Καθηγητής Πανεπιστημίου Αθηνών, Ακαδημαϊκός

Η τεχνολογική ανάπτυξη και η ολοένα εντεινόμενη διεθνοποίηση των συναλλαγών συνετέλεσαν τις τελευταί-
ες δεκαετίες στη γέννηση και την ταχεία διάδοση νέων μορφών συμβάσεων σε διάφορους τομείς της οικο-
νομίας, από τον τομέα των χρηματοδοτήσεων και των επενδύσεων μέχρι την πληροφορική ή την οργάνωση 
της διοίκησης και της λειτουργίας των επιχειρήσεων. Στο βιβλίο αναλύονται από κάθε άποψη (νομοθετικά, 
νομολογιακά, θεωρητικά και πρακτικά) οι ακόλουθες νέες μορφές συμβάσεων της σύγχρονης οικονομίας: 
η χρηματοδοτική μίσθωση (leasing), η πρακτορεία επιχειρηματικών απαιτήσεων (factoring), η πώληση επι-
χειρηματικής απαιτήσεως (forfaiting), η δικαιόχρηση (franchising), η παροχή επιχειρηματικών συμβουλών 
(consulting), η χρονομεριστική μίσθωση (time-sharing) και η παραχώρηση τεχνογνωσίας (Know-how).Οι 
ανωτέρω νέες μορφές συμβάσεων της σύγχρονης οικονομίας εξετάζονται, μεταξύ άλλων, και στα πλαίσια 
του διεθνούς και ενωσιακού περιβάλλοντος και από άποψη φορολογικού δικαίου.

Το Διοικητικό Συμβούλιο της ΑΕ
Ερμηνεία Ν 2190/1920 - Νομολογία 

Ιωάννης Π. Μάρκου, Ομ. Καθηγητής, Δικηγόρος

Με το παρόν έργο «το Διοικητικό Συμβούλιο της ΑΕ» επιχειρείται μια εισαγωγή και ερμηνεία των άρθρων 18-
24 του ΚΝ 2190/1920, που αφορούν στο Διοικητικό Συμβούλιο της ΑΕ. Το πρώτο μέρος περιλαμβάνει εκτε-

νή εισαγωγή με θέματα το δίκαιο της διοίκησης, την οργάνωση διοικητικών πράξεων, τη συλλογική δράση 
συμβούλων διοίκησης, τις παρεκκλίσεις από την οργανική συλλογική δράση, τον διαρκή εταιρικό σκοπό και 
τη διοίκηση ως καθολική έννοια. Το δεύτερο μέρος περιλαμβάνει κατ’ άρθρο ερμηνεία και νομολογία των 

άρθρων 18-24 του ΚΝ 2190/1920. Στην παρούσα έκδοση το δίκαιο της διοίκησης της ΑΕ αντιμετωπίζεται 

όχι μόνο ως ένα αναπόσπαστο μέρος του δικαίου της ΑΕ, αλλά και ως ένα ιδιαίτερα σημαντικό σύστημα 

κατ’ ιδίαν κανόνων για την επιδίωξη του εταιρικού σκοπού, που είναι συγχρόνως κοινός σκοπός των εταί-
ρων. Το βιβλίο περιλαμβάνει βιβλιογραφία (ελληνική και αλλοδαπή) και αλφαβητικό ευρετήριο και αποτελεί 
χρήσιμο εργαλείο για φοιτητές, δικηγόρους και για όλους όσους ασχολούνται με το εταιρικό δίκαιο.

Αυτοκίνητα 
Διαγράμματα-Ερμηνεία-Υποδείγματα

Παναγιώτα Βαφειάδου, Δικηγόρος, Πολυξένη Βίτσα, Δικηγόρος ΔΝ

Το έργο περιλαμβάνει σε δεκαεννέα (19) θεματικές ενότητες, τα διαγράμματα και την ερμηνευτική προσέγγιση 
του δικαίου της αστικής ευθύνης και της ευθύνης του ασφαλιστή από αυτοκινητικά ατυχήματα, καθώς και αντι-

προσωπευτικά υποδείγματα σχετικών δικογράφων. Τα θέματα που παρουσιάζονται, κατανέμονται στις εξής 
ενότητες: Ευθύνη κατά το Ν ΓΠΝ/1911, Ευθύνη γενικά από αδικοπραξία, Ευθύνη για ζημία από οικείο πταίσμα, 
Ευθύνη προστήσαντος, Ευθύνη εποπτεύοντος, Ευθύνη Δημοσίου για αδικοπραξία των οργάνων του, Ευθύνη πε-
ρισσοτέρων για ζημία, Περιεχόμενο και έκταση αποζημίωσης, Ζημία πραγμάτων, Ευθύνη για θανάτωση προσώ-
που, Ευθύνη για βλάβη του σώματος ή της υγείας προσώπου, Τρόπος καταβολής της αποζημίωσης επί θανάτωσης 
προσώπου ή βλάβης του σώματος ή της υγείας, Μεταβίβαση της αξίωσης του παθόντος στο ΙΚΑ ή σε αλλοδαπό 
φορέα κοινωνικής ασφάλισης, Χρηματική ικανοποίηση για ηθική βλάβη ή ψυχική οδύνη, Παραγραφή της αξί-
ωσης από αδικοπραξία, Ευθύνη ασφαλιστή από την υποχρεωτική ασφάλιση αυτοκινήτου, Ευθύνη Επικουρικού 
Κεφαλαίου, Ευθύνη Γραφείου Διεθνούς Ασφάλισης, Διαδικασία διαφορών για ζημίες από αυτοκίνητο και από τη 
σύμβαση ασφάλισής του. Η έκδοση αυτή, με την λεπτομερή και πλήρως ενημερωμένη, σύμφωνα με τα νέα νο-
μοθετικά και νομολογιακά δεδομένα, προσέγγιση των σχετικών θεμάτων, αλλά και με την πρακτική αντιμετώπι-

σή τους, μέσω των σχετικών υποδειγμάτων, συμβάλλει στην ολοκληρωμένη ενημέρωση των νομικών και των 
ασφαλιστικών εταιριών, που ασχολούνται με την αστική ευθύνη και την ευθύνη του ασφαλιστή από αυτοκινητικά 
ατυχήματα, προσφέροντάς τους ένα εύχρηστο, πρακτικό και πλήρες βοήθημα.

Έκδοση 2015

Σχήμα 17x24

Έκδοση 2015, Σελ. 456

Σχήμα 17x24

Έκδοση 2015

Σχήμα 17x24



Επιλογές Δικαστικών Αποφάσεων

16 Νομικός  Σύμβουλος

Εμπορικό - Οικονομικό Δίκαιο

&  Πνευματική ιδιοκτησία

Παράνομη προσβολή πνευματικής ιδιοκτησίας. Παραχώρηση 
ταινίας κινουμένων σχεδίων προκειμένου να συμπεριληφθεί σε 
δωρεάν διανεμόμενο dvd για εξυπηρέτηση εκπαιδευτικών σκο-
πών. Άκυρη συμφωνία, λόγω μη τήρησης εγγράφου τύπου, για την 
παροχή άδειας εκμετάλλευσης. Κρίνεται καταχρηστική η μετά διε-
τία άσκηση αγωγής από τον πνευματικό δημιουργό με αίτημα την 
καταβολή αποζημίωσης για την προσβολή του δικαιώματός του. 
Δημιουργία πεποίθησης ότι ο πνευματικός δημιουργός δεν θα επι-
καλούνταν την ακυρότητα της συμφωνίας λόγω της μη σύνταξης 
εγγράφου. ΕφΑθ 3241/2014.

Πηγή: ΔΕΕ 8-9/2014, 798 (σημ. Ν. Κυπρούλη).

Φορολογικό Δίκαιο

IOIKHTIKOY

IKAIOY

Θ Ε Ω Ρ Ι Α & Π Ρ Α Ξ Η

 Τοκοφορία επί επιστροφής φόρων

Οι διατάξεις του άρθρου 38 παρ. 2 του Ν 1473/1984, κατά το μέρος που 
ορίζουν ότι επί επιστροφής φόρων, δασμών κ.λπ. που καταβλήθηκαν 
αχρεωστήτως κατά τα κριθέντα με οριστική δικαστική απόφαση, η το-
κοφορία αρχίζει μετά την πάροδο εξαμήνου από την πρώτη του μήνα 
του επομένου της κοινοποίησης στη φορολογική αρχή της δικαστικής 
απόφασης αντιβαίνουν στο άρθρο 4 παρ. 5, 17 παρ. 1 Συντ. και 1 ΠΠ ΕΣ-
ΔΑ. (μειοψ.). ΣτΕ Ολ 2190/2014.

Πηγή: ΘΠΔΔ 8-9/2014, 777 (παρατ. Μ. Περάκης).

Εργατικό - Ασφαλιστικό Δίκαιο

 Επιχειρησιακή συνήθεια

Η επιχειρησιακή συνήθεια προϋποθέτει τη μακροχρόνια και ομοιό-
μορφη χορήγηση της παροχής στο προσωπικό και εφόσον σ’ αυτή 
προβαίνει ο εργοδότης ανεπιφύλακτα ανακύπτει η σιωπηρή συμφω-
νία βάσει της οποίας ο εργοδότης υποχρεούται να συνεχίσει να χορη-
γεί την παροχή αυτή, η οποία παύει πλέον να είναι οικειοθελής και πα-
ρέχει τη βάση συμβατικής δέσμευσης. ΑΠ 226/2014.

Πηγή: Επιχείρηση 11/2014, 1027.

Ποινικό Δίκαιο

 Βασανιστήρια

Λιμενικά όργανα, κατά τη διάρκεια άτυπης ανάκρισης επιδιώκο-
ντας μέσω της πρόκλησης έντονης σωματικής εξάντλησης και 
ψυχικού πόνου να εξουδετερώσουν την ψυχική αντίσταση αλλο-
δαπών προκειμένου να αποσπάσουν από αυτούς πληροφορίες 
σχετικές με το πρόσωπο του διακινητή κ.λπ., τέλεσαν το αδίκημα 
της υποβολής αυτών σε διακεκριμένης μορφής βασανιστήρια, 

ήτοι του «υγρού» και του «στεγνού υποβρυχίου» καθώς και της ει-
κονικής εκτέλεσης. ΠεντΝαυτΠειρ 365/2013.

Πηγή: ΠοινΔικ 8-9/2014, 704 (παρατ. Δ. Αρβανίτης).

Αστικό Δίκαιο

 Επενδυτικές υπηρεσίες

Επενδυτικές Υπηρεσίες. Παροχή συμβουλών στον τομέα των επεν-
δύσεων. Εταιρικά ομόλογα. Κώδικας Δεοντολογίας ΕΠΕΥ (ΥΑ αρ. 
12263/Β.500/11.4.1997). Προστασία του καταναλωτή. Προϋποθέ-
σεις ευθύνης τράπεζας. Έννοια της καλής πίστης και των χρηστών 
ηθών. Περιεχόμενο της προσυμβατικής ενημέρωσης και της υπο-
χρέωσης διαφώτισης των επενδυτών. Συνυπολογισμός ζημίας και 
κέρδους. ΜΠρΜυτιλ 212/2014.

Πηγή: ΕφΑΔ 8-9/2014, 740 (παρατ. Ευ. Πουρνάρας).

Διοικητικό Δίκαιο - Διοικητική Δικονομία

 Περιορισμοί στην άσκηση επαγγελμάτων

Κατά την έννοια των παραγράφων 1 και 2 του άρθρου 2 του Ν 
3919/2011 ως περιορισμοί στην πρόσβαση και την άσκηση επαγ-
γελμάτων, οι οποίοι καταργούνται με τον νόμο αυτό νοούνται μόνον 
εκείνοι, οι οποίοι εντάσσονται με βάση το περιεχόμενό τους σε κά-
ποια από τις κατηγορίες που απαριθμούνται στην παρ. 2 του άρθρου 
2 του νόμου, η απαρίθμηση δε αυτή είναι εξαντλητική και όχι ενδει-
κτική. ΣτΕ 445/2014 Τμ. Δ΄.

Πηγή: Συνήγορος 104/2014, 20.

Δίκαιο Περιβάλλοντος

 Παραδοσιακοί οικισμοί

Στους χαρακτηρισμένους παραδοσιακούς οικισμούς του Πηλίου το 
παραδοσιακό πρότυπο δόμησης συνίσταται στην ανέγερση σε κάθε 
ιδιοκτησία ενός κτηρίου κυρίας κατοικίας και τυχόν βοηθητικών κτη-
ρίων, όχι δε περισσοτέρων αυτοτελών κτηρίων κατοικίας με το σύ-
στημα της διηρημένης ιδιοκτησίας, το οποίο είναι ξένο και ασύμβατο 
με τα παραδοσιακά πρότυπα της περιοχής αυτής. ΣτΕ 2888/2014. 

Πηγή: ΠερΔικ 3/2014, 541.

Δίκαιο Αλλοδαπών 

 Διαδικασία ασύλου 

Επιστροφές αιτούντων άσυλο σύμφωνα με τον Κανονισμό «Δουβλίνο 
ΙΙ». Με την απόφαση τίθεται υπό αμφισβήτηση το σύστημα ασύλου, 
που έχει καθιερωθεί, εξετάζοντας κατά πόσον οφείλει ένας αιτών άσυλο 
που αντιτίθεται στην επιστροφή του στο κράτος μέλος, στο οποίο έλα-
βε χώρα η είσοδός του/της για πρώτη φορά στην ΕΕ ή όπου του/της χο-
ρηγήθηκε καθεστώς ασύλου, να αποδείξει ότι σε αυτό το κράτος μέλος 
υπάρχουν ελαττώματα του συστήματος στη διαδικασία ασύλου και στις 
συνθήκες υποδοχής. Απόφαση Ανωτάτου Δικαστηρίου Μ. Βρετανίας, 

19.2.2014, R v. Secretary of State for the Home Department.

Πηγή: ΕΜΕΔ 1/2014, 42 (επιμ. - παρατ. Τ. Κορκά).

Επιμέλεια: Α. Καραντάνα, Μ. Νάνου, Α. Παπαθωμάς Σ. Παυλάκη, 
Θ. Στίγκας, Ε. Τρύφωνα, Μ. Τσικουρή, Κ. Χατζηκωνσταντή, Δικηγόροι

Δίκαιο Επιχειρήσεων & Εταιριών (ΔΕΕ 8-9/2014), Επιχείρηση (Επιχείρηση 

11/2014), Εφαρμογές Αστικού Δικαίου (ΕφΑΔ 8-9/2014), Θεωρία & Πρά-
ξη Διοικητικού Δικαίου (ΘΠΔΔ 8-9/2014), Περιβάλλον & Δίκαιο (ΠερΔικ 

3/2014), Ποινική Δικαιοσύνη (ΠοινΔικ 8-9/2014), Συνήγορος (Συνήγορος 

104/2014), Επιθεώρηση Μεταναστευτικού Δικαίου (ΕΜΕΔ 1/2014).

Η ύλη επελέγη από τα περιοδικά: 









ΕΘΝΙΚΗ ΣΧΟΛΗ

ΔΙΚΑΣΤΙΚΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΩΝ
3 Πολιτική - Ποινική Δικαιοσύνη & Εισαγγελείς

3 Διοικητική Δικαιοσύνη

ΕΙΡΗΝΟΔΙΚΕΣ
Διαγωνισμός πρόσληψης

Φροντιστήρια 
θεωρητικής και 

πρακτικής 
κατάρτισης των 

υποψηφίων για τις 
εισαγωγικές εξετάσεις

Φροντιστήριο 
προετοιμασίας για 

συμμετοχή στον 
διαγωνισμό πρόσληψης

Στους εκπαιδευόμενους παρέχονται

n  Δυνατότητα παρακολούθησης των μαθημάτων διά ζώσης ή 
και εξ αποστάσεως (Live Streaming & On-Demand).

n  Δυνατότητα εκ των υστέρων παρακολούθησης των μαθημά-
των και σε βιντεοσκοπημένη μορφή (On-Demand) για καλύτε-
ρη εμπέδωση των εισηγήσεων.

n  Έντυπο και ηλεκτρονικό υλικό κατανόησης ανά μάθημα (ση-
μειώσεις εισηγητή, νομολογιακό υλικό και πρακτικά εξάσκη-
σης κ.λπ.).

n  Συμπληρωματική διδασκαλία με εισηγήσεις και διαλέξεις από 
καθηγητές πανεπιστημίου, δικαστικούς λειτουργούς και δικη-
γόρους της πράξης.

Ειδικά προνόμια

n  Έκπτωση για παρακολούθηση του συνόλου των νομικών μα-
θημάτων ανά κατεύθυνση αλλά και δυνατότητα επιλογής μα-
θημάτων, βάσει των αναγκών των υποψηφίων.

n  Δωρεάν πρόσβαση των εκπαιδευομένων καθ’ όλη τη διάρκεια 
του προγράμματος, σε σχετική βιβλιογραφία, νομοθεσία, νο-
μολογία και αρθρογραφία μέσα από την ηλεκτρονική έκδοση 
των σχετικών, ανά κατεύθυνση, νομικών περιοδικών της ΝΟ-
ΜΙΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ. 

n  Ειδική έκπτωση 30% στις εκδόσεις της ΝΟΜΙΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗ-
ΚΗΣ και σε σχετικά εκπαιδευτικά σεμινάρια της ΝΒ ΕΚΠΑΙΔΕΥ-
ΤΙΚΗΣ.

Η διδασκαλία οργανώνεται από διδάσκοντες που διαθέτουν άριστη και εξειδικευμένη γνώση του αντικειμένου 

με πολυετή πρακτική και φροντιστηριακή εμπειρία, σε ολιγομελή τμήματα.

Τρόποι 

παρακολούθησης

Παρακολουθήστε βιντεοσκοπημένα από την έναρξή τους τα 

μαθήματα που έχουν γίνει και ενταχθείτε στο τμήμα της επιλογής 

σας με φυσική παρουσία ή και εξ αποστάσεως (live & on demand)



ΕΙΡΗΝΟΔΙΚΕΣ

3 Διοικητική Δικαιοσύνη

Δ Ι Α Γ Ω Ν Ι Σ Μ O Σ  Π Ρ O Σ Λ Η Ψ Η Σ

ΕΘΝΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΔΙΚΑΣΤΙΚΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΩΝ
E Ι Σ Α Γ Ω Γ Ι Κ Ε Σ  Ε Ξ Ε Τ Α Σ Ε Ι Σ  2 0 1 5

Τμήματα προετοιμασίας:

ΗΜΕΡΑ ΜΑΘΗΜΑ ΩΡΕΣ ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ

Δευτέρα Αστικό Δίκαιο 16.00-18.00 Κίμων Σαϊτάκης

 Εμπορικό Δίκαιο 18.00-21.00 Αθανάσιος Πολυχρονόπουλος

Τετάρτη Αστικό Δίκαιο 16.00-18.00 Κίμων Σαϊτάκης

 Ποινικό Δίκαιο & Ποινική Δικονομία 18.00-21.00 Δημήτρης Βαρελάς

Πέμπτη Πολιτική Δικονομία 17.00-21.00 Κωνσταντίνος Κουτσουλέλος

Παρασκευή

Έναρξη από 09-01-2015 Γενική Παιδεία* 17.30-19.30 Κωνσταντίνος Τσίνας

Έναρξη από 09-01-2015 Αγγλική Νομική Ορολογία* 19.30-21.30 Χάρης Σταμέλος

* Τα μαθήματα Γενικής Παιδείας και Αγγλικής Nομικής Oρολογίας θα γίνονται μία φορά ανά 15ήμερο

ΗΜΕΡΑ ΜΑΘΗΜΑ ΩΡΕΣ ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ

Τρίτη Διοικητικό Δίκαιο 
- Ακυρωτικές Διαφορές

16.00-18.00 Εύη Γαλάνη
Απόστολος Παπαθωμάς

 Δημοσιονομικό Δίκαιο 18.00-20.00 Ελίνα Καϋμενάκη

 Φορολογικό Δίκαιο 20.00-21.30 Πέτρος Πανταζόπουλος

Παρασκευή Διοικητική Δικονομία-Αστική Ευθύνη 
του Δημοσίου

16.00-17.30 Μανόλης Βελεγράκης

Έναρξη από 09-01-2015 Γενική Παιδεία* 17.30-19.30 Κωνσταντίνος Τσίνας

Έναρξη από 16-01-2015 Αγγλική Νομική Ορολογία* 17.30-19.30 Χάρης Σταμέλος

* Τα μαθήματα Γενικής Παιδείας και Αγγλικής Nομικής Oρολογίας θα γίνονται μία φορά ανά 15ήμερο

ΗΜΕΡΑ ΜΑΘΗΜΑ ΩΡΕΣ ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ

Δευτέρα Αστικό Δίκαιο 16.00-18.00 Κίμων Σαϊτάκης

 Εμπορικό Δίκαιο 18.00-21.00 Αθανάσιος Πολυχρονόπουλος

Τετάρτη Αστικό Δίκαιο 16.00-18.00 Κίμων Σαϊτάκης

 Ποινικό Δίκαιο & Ποινική Δικονομία 18.00-21.00 Δημήτρης Βαρελάς

Πέμπτη Πολιτική Δικονομία 17.00-21.00 Κωνσταντίνος Κουτσουλέλος

Έναρξη από 08-01-2015 Ευρωπαϊκό δίκαιο* 15.00-17.00 Μανώλης Περάκης

* Το μάθημα του Ευρωπαϊκού Δικαίου θα γίνεται μία φορά ανά 15ήμερο

Για πληροφορίες και εγγραφές: κ. Γιωργία Σιακανδάρη, τηλ.: 210 3678924, georgias@nb.org,  τηλ.: κέντρο 210 3678800

3 Πολιτική - Ποινική Δικαιοσύνη & Εισαγγελείς
Έναρξη: 20/10/2014

Έναρξη: 25/11/2014

Έναρξη: 20/10/2014

mailto:georgias@nb.org






Εκδηλώσεις

24 Νομικός  Σύμβουλος

Με ιδιαίτερη επιτυχία διεξήχθη το 2ο Πανελλήνιο Συνέδριο 
που διοργάνωσε η Εταιρία Οικογενειακού Δικαίου (ΕΟΔ) σε 

συνεργασία με το Δικηγορικό Σύλλογο Αθηνών και το Δικηγορι-
κό Σύλλογο Λάρισας με θέμα: «Ζητήματα περιουσιακών σχέσε-
ων των συζύγων μετά το διαζύγιο» στις 21-23 Νοεμβρίου 2014, 

στη Λάρισα, στο ξενοδοχείο Larissa Imperial. Πλήθος δικηγό-
ρων, δικαστικών λειτουργών και ακαδημαϊκών από όλα τα μέρη 
της Ελλάδος παρευρέθησαν στις εργασίες του συνεδρίου καθώς 
και σύσσωμη η νομική κοινότητα της Λάρισας που συνέβαλε 
με την παρουσία και τη θερμή υποδοχή της στην επιτυχία του 
Συνεδρίου που για δεύτερη χρονιά ασχολήθηκε με επίκαιρα και 
σημαντικά θέματα που αφορούν στην εξοικείωση των δικηγό-
ρων με τους νόμους και διατάξεις που αφορούν το οικογενειακό 
δίκαιο και συγκεκριμένα τα περιουσιακά στοιχεία και αποκτήμα-
τα των συζύγων μετά τη λύση του έγγαμου βίου. Οι πρωτότυπες 
και εμπεριστατωμένες εισηγήσεις όλων των ομιλητών κράτησαν 
το ενδιαφέρον των παρευρισκομένων αμείωτο και προώθησαν 
ένα γόνιμο και συγκροτημένο διάλογο όπως φάνηκε και από τις 
ουσιαστικές παρεμβάσεις και τα συμπεράσματα του συνεδρίου. 
Οι συμμετέχοντες, με την εγγραφή τους στο Συνέδριο, έλαβαν 
δωρεάν και τον τόμο των πρακτικών του 1ου Πανελληνίου Συ-
νεδρίου της ΕΟΔ, που είχε λάβει χώρα στο Ναύπλιο, προσφορά 
της Εταιρίας Οικογενειακού Δικαίου στα μέλη της.

Το συνέδριο ξεκίνησε την Παρασκευή 21 Νοεμβρίου με τους 
χαιρετισμούς από τον Πρόεδρο της Εταιρίας Οικογενειακού Δι-
καίου κ. Στ. Γαβρά καθώς και τον Αντιπρόεδρο του ΔΣ Λάρισας 
κ. Τρ. Τσάτσαρο εκ μέρους του κ. Δ. Κατσαρού, ο οποίος απου-
σίαζε σε συνεδρίαση της ολομέλειας των Δικηγορικών Συλλό-
γων της χώρας στην Αθήνα. Την πρώτη μέρα του συνεδρίου δεν 
κατάφερε να παρευρεθεί ο Πρόεδρος του Δικηγορικού Συλλό-
γου Αθηνών κ. Β. Αλεξανδρής λόγω των εξελίξεων με τις κινητο-
ποιήσεις των δικηγόρων αλλά εκπροσωπήθηκε από τη Γραμμα-
τέα του ΔΣ κ. Χρ. Κουντούρη. Πρόεδρος της Α’ Συνεδρίας ήταν 
η κ. Θ. Παπαζήση, Ομότ. Καθηγήτρια της Νομικής Σχολής ΑΠΘ 
και ομιλητές οι κ.κ. Γ. Λέκκας, Επίκ. Καθηγητής Νομικής Σχολής 

ΕΚΠΑ, με θέμα: «Ζητήματα από τον υπολογισμό της αύξησης της 
περιουσίας κατά το άρθρο 1400 ΑΚ» και Ε. Ζερβογιάννη, Λέκτο-
ρας Νομικής Σχολής ΑΠΘ, με θέμα: «Η παροχή πληροφοριών 
για τα αποκτήματα των συζύγων». Η πρώτη μέρα του συνεδρί-
ου τελείωσε με το δείπνο που παρέθεσε ο Δικηγορικός Σύλλο-
γος Λάρισας προς τιμήν των συνέδρων στο ξενοδοχείο Larissa 
Imperial.

Το Σάββατο 22 Νοεμβρίου το συνέδριο συνεχίστηκε με απόλυτη 
επιτυχία. Χαιρετισμούς απήυθυναν ο Πρόεδρος του ΔΣ Λάρισας 
κ. Δ. Κατσαρός καθώς και η Ταμίας του ΔΣ Αθηνών κα Μ. Γούνα-

ρη-Χατζησαράντου εκ μέρους του κ. Β. Αλεξανδρή. Πρόεδρος 
της Β’ Συνεδρίας ήταν η κ. Δ. Παπαδοπούλου-Κλαμαρή, Καθη-
γήτρια Αστικού Δικαίου Νομικής Σχολής ΕΚΠΑ και ομιλητές οι 
κ.κ. Φ. Ευαγγελίδου-Τσικρικά, ΔΝ, Δικηγόρος Αθηνών με θέμα: 
«Η εξασφάλιση της αξίωσης συμμετοχής στα αποκτήματα» και 

Σπ. Τσαντίνης, Επίκ. Καθηγητής ΔΠΘ με θέμα: «Η αοριστία στην 
αγωγή αποκτημάτων των συζύγων». Στην Γ’ Συνεδρία προή-
δρευσε η κ. Α. Κοτζάμπαση, Καθηγήτρια Νομικής Σχολής ΑΠΘ 
και ομιλητές ήταν η κ. Κ. Χριστακάκου-Φωτιάδη, Αναπλ. Καθη-
γήτρια Νομικής Σχολής ΕΚΠΑ, με θέμα: «Η ρύθμιση της οικογε-
νειακής στέγης μετά το διαζύγιο» και ο κ. Γ. Γεωργιάδης, Επίκ. 
Καθηγητής Νομικής Σχολής ΕΚΠΑ, με θέμα: «Οι δωρεές μεταξύ 
συζύγων και μεταξύ συμβίων μετά το διαζύγιο ή τη λύση του 
συμφώνου συμβίωσης».

Το Συνέδριο ολοκλήρωσε τις εργασίες του το μεσημέρι της Κυ-
ριακής 23 Νοεμβρίου 2014. Πρόεδρος της Δ’ Συνεδρίας ήταν ο 
κ. Στ. Γαβράς, Αντιπρόεδρος Αρείου Πάγου ε.τ. και ομιλητές οι 
κ.κ. Ζ. Τσολακίδης, Επίκ. Καθηγητής Νομικής Σχολής ΕΚΠΑ, με 
θέμα: «Αναλογική εφαρμογή του άρθρου 1400 ΑΚ στην ελεύθε-
ρη ένωση και εφαρμογή των διατάξεων για τον αδικαιολόγητο 
πλουτισμό» και η κ. Β. Περάκη, Λέκτορας υπό ένταξη στο ΔΠΘ, 
με θέμα: «Περιουσιακές συνέπειες από τη λύση του συμφώνου 
συμβίωσης». Τα συμπεράσματα έγιναν από τον Ομ. Καθηγητή 
Νομικής Σχολής ΕΚΠΑ κ. Μ. Σταθόπουλο.

ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ ΤΩΝ ΣΥΖΥΓΩΝ ΜΕΤΑ ΤΟ ΔΙΑΖΥΓΙΟ

2ο Πανελλήνιο Συνέδριο της Εταιρίας Οικογενειακού Δικαίου

Διακρίνονται από αριστερά οι κ.κ. Ζ. Τσολακίδης, Στ. Γαβράς, Β. Περάκη 
και Κ. Κουτσουλέλος.

Διακρίνονται από αριστερά οι κ.κ. Σπ. Τσαντίνης, Φ. Ευαγγελίδου-Τσικρικά, 
Δ. Παπαδοπούλου-Κλαμαρή και Κ. Κουτσουλέλος.
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ΔΙΚΑΙΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΗΣ ΥΠΕΡΧΡΕΩΣΗΣ

ΗΕπιστημονική Εταιρεία Δικαίου Υπερχρεωμένων Προσώπων 
διοργάνωσε ημερίδα με θέμα: «Δίκαιο προσωπικής υπερ-

χρέωσης Διαπιστώσεις - Τάσεις - Προοπτικές» την Πέμπτη 27 

Νοεμβρίου 2014, ώρα 18:00, Νομική Βιβλιοθήκη, Μαυρομιχάλη 

23, Αθήνα, Αίθουσα «ΕΥΡΩΠΗ». Την εκδήλωση χαιρέτησαν οι κ.κ. 
Β. Αλεξανδρής, Πρόεδρος Δ.Σ.Α. και Β. Θωμάς, Πρόεδρος ΕΠΕ-
ΔΥΠ. Προεδρεύουσα ήταν η κ. Στ.-Β. Βρυώνη-Κωνσταντινίδου, 
Πρόεδρος Εφετών ε.τ. - Αντιπρόεδρος Ένωσης Συνταξιούχων 
Δικαστικών Λειτουργών και ομιλητές οι κ.κ. Ι. Βενιέρης, Λέκτο-
ρας Νομικής Σχολής ΕΚΠΑ με θέμα: «Η οριοθέτηση της νομικής 
και πραγματικής έννοιας του «μικρεμπόρου» στα πλαίσια του Ν 
3869/2010, ενόψει και των νέων νομοθετικών εξελίξεων», Ά. Κα-

νάς, Ειρηνοδίκης Αθηνών με θέμα: «Προσδιορισμός του ύψους 
των αναγκαίων δαπανών διαβίωσης: Η δικαστική μεθοδολογία 
στον υπολογισμό τους και η οριοθέτησή τους μετά την έναρξη 
εφαρμογής του Ν 4224/2013» και Ν. Κατηφόρης, Επίκ. Καθηγη-
τής Νομικής Σχολής ΕΚΠΑ με θέμα: «Ζητήματα εννόμου συμφέ-
ροντος και εκκρεμοδικίας σε περίπτωση παράλληλης ασκήσεως 
εφέσεως και αιτήσεως ανακλήσεως (κατ’ άρθρ. 8 παρ. 4 του Ν 
3869/2010 ή 758 ΚΠολΔ)».

ΠΟΙΝΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ & ΝΟΜΟΛΟΓΙΑ

ΗΝΟΜΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ με την ευκαιρία της έκδοσης του βι-
βλίου του Καθηγητή Α. Χαραλαμπάκη με τίτλο: «Ποινικό 

Δίκαιο & Νομολογία» διοργάνωσε ημερίδα με θέμα: «Επίκαιρα 
ζητήματα από τη νομολογία των ποινικών δικαστηρίων» την Πέ-

μπτη 4 Δεκεμβρίου 2014, ώρα 18:00, Νομική Βιβλιοθήκη, Μαυ-
ρομιχάλη 23, Αθήνα, Αίθουσα «ΕΥΡΩΠΗ». Εισηγητές ήταν οι κ.κ. 
Ν. Παντελής, Αντεισαγγελέας Αρείου Πάγου, Ι. Γιαννίδης, Ανα-
πληρωτής Καθηγητής Νομικής Σχολής ΕΚΠΑ, Αντιπρόεδρος Ελ-
ληνικής Εταιρίας Ποινικού Δικαίου, Η. Αναγνωστόπουλος, Ανα-
πληρωτής Καθηγητής Νομικής Σχολής ΕΚΠΑ, Πρόεδρος Ένωσης 

Ελλήνων Ποινικολόγων, Α. Χαραλαμπάκης Καθηγητής Ποινικού 
Δικαίου Νομικής Σχολής ΔΠΘ.

ΜΕΣΟΛΑΒΗΣΗ - ΔΙΑΙΤΗΣΙΑ

ΗΕταιρία Δικαίου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφαλίσεως (ΕΔΕ-
ΚΑ) διοργάνωσε ημερίδα με θέμα: «Μεσολάβηση - Διαιτησία 

- Οι πρόσφατες τροποποιήσεις στο σύστημα επίλυσης συλλογι-
κών διαφορών εργασίας σύμφωνα με το νόμο 4303/2014» την 

Τρίτη 9 Δεκεμβρίου 2014, ώρα 18:00, Νομική Βιβλιοθήκη, Μαυ-
ρομιχάλη 23, Αθήνα, Αίθουσα «ΕΥΡΩΠΗ». Εισηγητές στην εκδή-
λωση ήταν οι κ.κ. Γ. Λεβέντης, Ομ. Καθηγητής Νομικής Αθηνών, 

Κ. Παπαδημητρίου, Καθηγητής Νομικής Αθηνών και Α. Καζά-

κος, Καθηγητής Νομικής Θεσσαλονίκης.

Η ΑΙΧΜΗΡΗ ΚΡΙΤΙΚΗ ΩΣ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΟ ΔΙΚΑΙΩΜΑ

ΗΝΟΜΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ με αφορμή την έκδοση του βιβλίου της 
Δικηγόρου και Διδάκτορος Νομικής Χ. Βρεττού διοργάνωσε 

εκδήλωση την με τίτλο: «Η αιχμηρή κριτική ως συνταγματικό δι-
καίωμα» την Τετάρτη 10 Δεκεμβρίου 2014, ώρα 18:00, Νομική 

Βιβλιοθήκη, Μαυρομιχάλη 23, Αθήνα, Αίθουσα «ΕΥΡΩΠΗ». Προε-
δρεύων της εκδήλωσης ήταν ο κ. Ι. Καράκωστας, Ομ. Καθηγητής 
Νομικής Σχολής Πανεπιστημίου Αθηνών, τ. Αντιπρύτανης ΕΚΠΑ 
και ομιλητές οι κ.κ. Ι. Λασκαρίδης, Πρόεδρος ΕΣΡ, Αντιπρόεδρος 
Αρείου Πάγου ε.τ., Α. Τσεβάς, Επίκ. Καθηγητής Πανεπιστημίου 
Αθηνών, Δικηγόρος Δ.Ν. και Π. Μανδραβέλης, Αρθρογράφος 
στην Καθημερινή.

Ο ΕΛΕΓΧΟΣ ΤΗΣ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

ΤΩΝ ΝΟΜΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ

ΗΕταιρεία Διοικητικών Μελετών - Βραβείο Ακαδημίας Αθη-
νών (έτος ιδρύσεως 1932) με τη χορηγία της Νομικής Βιβλι-

Διακρίνονται από αριστερά οι κ.κ. Ν. Παντελής, Α. Χαραλαμπάκης, Ι. Γιαν-
νίδης, Η. Αναγνωστόπουλος.

Διακρίνονται από αριστερά οι κ.κ. Β. Θωμάς, Στ.-Β. Βρυώνη-Κωνστα ντινίδου, 
Ι. Βενιέρης, Ά. Κανάς, Ν. Κατηφόρης.

Διακρίνονται από αριστερά οι κ.κ. Γ. Λεβέντης, Κ. Παπαδημητρίου, Χ. Τσι-
μπούκης, Α. Καζάκος.

Διακρίνονται από αριστερά οι κ.κ. Ι. Λασκαρίδης, Α. Τσεβάς, Ι. Καράκω-
στας, Π. Μανδραβέλης.



Εκδηλώσεις

Νομικός  Σύμβουλος 27

οθήκης διοργάνωσε εκδήλωση με θέμα: «Ο έλεγχος της συνταγ-
ματικότητας των νόμων από την εκτελεστική λειτουργία» την 
Πέμπτη 11 Δεκεμβρίου 2014, ώρα 19:00, Νομική Βιβλιοθήκη, 
Μαυρομιχάλη 23, Αθήνα, Αίθουσα «ΕΥΡΩΠΗ». Ομιλητής στην 
εκδήλωση ήταν ο κ. Χ. Τσιλιώτης, Επίκουρος Καθηγητής του 
Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης και Διεθνών Σχέσεων του Πανε-
πιστημίου Πελοποννήσου.

ΔΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΣΗ: ΛΥΣΗ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ 

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΑΝΘΡΩΠΟΥΣ ΚΑΙ ΤΟΥΣ ΛΑΟΥΣ

Τα Κέντρα Διαμεσολάβησης - Φορείς Κατάρτισης Διαμεσολα-
βητών της Χώρας (Κέντρο Διαμεσολάβησης Πειραιά, Αθη-

ναϊκό Κέντρο Κατάρτισης και Εκπαίδευσης Διαμεσολαβητών 
«Προμηθέας», Ινστιτούτο Κατάρτισης Διαμεσολαβητών Θεσ-
σαλονίκης, Ινστιτούτο Κατάρτισης Διαμεσολαβητών Λάρισας, 
Ινστιτούτο Κατάρτισης Διαμεσολαβητών Αλεξανδρούπολης) 
πραγματοποίησαν το 1ο Κοινό Συνέδριο Διαμεσολάβησης με 
θέμα: «Διαμεσολάβηση: λύση πολιτισμού για τους ανθρώπους 
και τους λαούς», την Δευτέρα 15 Δεκεμβρίου 2014, ώρα 15:00, 
στην Αίθουσα Εκδηλώσεων του Μουσείου της Ακρόπολης, υπό 
την αιγίδα του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρω-
πίνων Δικαιωμάτων. 

ΙΘΑΓΕΝΕΙΑ ΓΙΑ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΤΩΝ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ

ΠΡΙΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΝΗΛΙΚΙΩΣΗ;

Το Κέντρο Ευρωπαϊκού Συνταγματικού Δικαίου - Ίδρυμα Θ. 
και Δ. Τσάτσου διοργάνωσε δημόσια αντιπαράθεση με θέμα: 

«Ιθαγένεια για τα παιδιά των μεταναστών πριν από την ενηλικίω-
ση;» την Τρίτη 16 Δεκεμβρίου 2014, ώρα 18:00 στο Δικηγορικό 
Σύλλογο Αθηνών (Ακαδημίας 60). Ομιλητής υπέρ της πρότασης: 
Δ. Χριστόπουλος, Αναπλ. Καθηγητής στο Πάντειο Πανεπιστήμιο, 
Αντιπρόεδρος της Διεθνούς Ομοσπονδίας για τα Δικαιώματα του 
Ανθρώπου (FIDH). Ομιλητής κατά της πρότασης: Ά. Συρίγος, Επίκ. 
Καθηγητής στο Πάντειο Πανεπιστήμιο, Γενικός Γραμματέας Πλη-
θυσμού και Κοιωνικής Συνοχής του Υπουργείου Εσωτερικών. Τη 
συζήτηση συντόνισε η δημοσιογράφος Ξ. Κουναλάκη.

ΕΣΔΑ: ΘΕΩΡΙΑ & ΠΡΑΞΗ

HΝΟΜΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ με αφορμή την έκδοση του συλλογικού 
έργου υπό την επιμέλεια του Καθηγητή της Νομικής Σχολής 

του Πανεπιστημίου Αθηνών κ. Λ. Κοτσαλή με τίτλο: «Ευρωπαϊκή 
Σύμβαση Δικαιωμάτων του Ανθρώπου & Ποινικό Δίκαιο» διορ-
γάνωσε εκδήλωση με θέμα: «Ευρωπαϊκή Σύμβαση Δικαιωμάτων 
του Ανθρώπου: Θεωρία και Πράξη» την Τετάρτη 17 Δεκεμβρίου 

2014, ώρα 18:00, Νομική Βιβλιοθήκη, Μαυρομιχάλη 23, Αθήνα, 
Αίθουσα «ΕΥΡΩΠΗ». Προεδρεύοντες: Θ. Φορτσάκης, Καθηγητής 
Νομικής Σχολής Πανεπιστημίου Αθηνών, Πρύτανης ΕΚΠΑ και Λ. 

Κοτσαλής, Καθηγητής Νομικής Σχολής Πανεπιστημίου Αθηνών, 
Τακτικό Μέλος ΑΠΔΠΧ. Ομιλητές: Λ. Κοτσαλής, Καθηγητής Νο-
μικής Σχολής Πανεπιστημίου Αθηνών, Τακτικό Μέλος ΑΠΔΠΧ, Ε. 

Κουτζαμάνη, Εισαγγελέας Αρείου Πάγου, Π. Παυλόπουλος, Κα-
θηγητής Νομικής Σχολής Πανεπιστημίου Αθηνών, Βουλευτής Α’ 
Αθηνών, Β. Χριστιανός, Καθηγητής Νομικής Σχολής Πανεπιστη-

μίου Αθηνών, Φ. Παζαρτζή, Αναπλ. Καθηγήτρια Νομικής Σχολής 
Πανεπιστημίου Αθηνών.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΙ ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΗ ΕΝΩΣΗ

ΗΕλληνική Ένωση Ευρωπαϊκού Δικαίου πραγματοποίησε επι-
στημονική εκδήλωση την Πέμπτη 18 Δεκεμβρίου 2014, ώρα 

18:00, Νομική Βιβλιοθήκη, Μαυρομιχάλη 23, Αθήνα, Αίθουσα 
«ΕΥΡΩΠΗ», με θέμα: «Οικονομική και Νομισματική Ένωση. Συ-

νταγματικές και θεσμικές πλευρές της διαμόρφωσης οικονομικής 
πολιτικής στην Ευρωπαϊκή Ένωση». Ομιλητές: Α. Ηλιάδου, Dr. jur., 
Λέκτορας Πανεπιστημίου Αθηνών, Δικηγόρος, Η. Καρακίτσος, 
Καθηγητής, Centre of Economic @ Public Policy, University of 
Cambridge, Δ. Τσιμπανούλης, Dr. jur, Δικηγόρος. 

ΙΑΤΡΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ ΚΑΙ ΒΙΟΗΘΙΚΗ 

Ηερευνητική ομάδα Πληροφορία: Ρύθμιση, Ιστορία και Πολι-
τισμός (IHRC) με τη χορηγία του Ιδρύματος ΩΝΑΣΗ διοργα-

νώνει συνέδριο με θέμα: «Ιατρική Ευθύνη και Βιοηθική - Σύγχρο-
νες προσεγγίσεις και προοπτικές του μέλλοντος - Το ανθρώπινο 
πρόσωπο» την Παρασκευή 16 και το Σάββατο 17 Ιανουαρίου 

2015, Νομική Βιβλιοθήκη, Μαυρομιχάλη 23, Αθήνα, Αίθουσα «ΕΥ-
ΡΩΠΗ». Πρόεδρος του Συνεδρίου είναι η κ. Μ. Κανελλοπούλου 

Μπότη, Επίκ. Καθηγήτρια Ιονίου Πανεπιστημίου. Στο συνέδριο 
θα επιχειρηθεί ο συνδυασμός των δύο βασικών επιστημονικών 
ειδικοτήτων, της ιατρικής και της νομικής, ειδικά στο θέμα της 
ιατρικής ευθύνης και της βιοηθικής με κέντρο όμως το ίδιο το 
πρόσωπο του ατόμου. Οι ομιλίες θα πλαισιωθούν από κεντρικά 
θέματα προβληματισμού της ιατρικής ευθύνης και της βιοηθικής. 
Περισσότερες πληροφορίες στο http://mrbc.gr/

Διακρίνονται από αριστερά οι κ.κ. Μ. Μαργαρίτης, Ε. Κουτζαμάνη, Λ. Κο-
τσαλής, Θ. Φορτσάκης, Π. Παυλόπουλος, Β. Χριστιανός, Φ. Παζαρτζή.

Διακρίνονται από αριστερά οι κ.κ. Π. Κανελλόπουλος, Α. Ηλιάδου, Η. Κα-
ρακίτσος, Δ. Τσιμπανούλης.

http://mrbc.gr/
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Η ποινική δίκη στην πράξη

ΟΔικηγορικός Σύλλογος Ροδόπης με τη χορηγία της ΝΟΜΙΚΗΣ 
ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ διοργάνωσε σεμινάριο με θέμα: Η Ποινική Δίκη 

στην Πράξη - Έναρξη ποινικής διαδικασίας - Προδικασία - Εισαγω-
γή στο ακροατήριο - Διαδικασία στο ακροατήριο - Απόφαση, την 
Παρασκευή 26 και το Σάββατο 27 Σεπτεμβρίου 2014, ώρες 17:00 
- 21:30 και 9:00 - 15:00 στο Ίδρυμα Παπανικολάου (δίπλα από την 
περιφερειακή ενότητα Ροδόπης, πρώην Νομαρχία). Χαιρετισμούς 
απήυθηναν οι κ.κ. Γ. Κυμπαρίδης, Πρόεδρος ΔΣ Ροδόπης και ο Α. 

Καρατζάς, Εκδότης, ΝΟΜΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ. Εισηγητής ήταν ο κος 
Θρ. Κονταξής, Δικηγόρος, ΔΝ.

Υποτροφίες δωρεάν παρακολούθησης 

μαθημάτων για την Εθνική Σχολή Δικαστών

Ημη Κερδοσκοπική Εταιρεία ΠΟΛΙΤΕΙΑ ΔΙΚΑΙΟΥ (www.politeia 
dikaiou.gr) και η ΝΟΜΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ με βασικό 

γνώμονα τη διαρκή καλλιέργεια και ανάπτυξη της νομικής επιστήμης 
και την ενδυνάμωση της προσπάθειας διακεκριμένων νέων επιστημό-
νων προκήρυξαν και χορήγησαν τέσσερις (4) συνολικά υποτροφίες, 
δύο (2) ανά κατεύθυνση, για τη δωρεάν παρακολούθηση των φροντι-
στηριακών μαθημάτων προετοιμασίας για τις εισαγωγικές εξετάσεις 
έτους 2015 της Εθνικής Σχολής Δικαστικών Λειτουργών (κατευθύν-

σεις Πολιτικής - Ποινικής Δικαιοσύνης & Εισαγγελέων και Διοικητικής 
Δικαιοσύνης). Η ΝΟΜΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ, στο πλαίσιο 
της παροχής ολοκληρωμένων εκπαιδευτικών υπηρεσιών σε διάφο-
ρα επίπεδα (σεμινάρια, προγράμματα εκπαίδευσης και κατάρτισης 
σε συνεργασία με πανεπιστημιακά ιδρύματα κ.ά.) που στελεχώνονται 
από εκπαιδευτικό προσωπικό υψηλής ειδίκευσης και κατάρτισης, έχει 
ήδη δρομολογήσει για το ακαδημαϊκό έτος 2014 - 2015 φροντιστήρια 
προετοιμασίας για τις εισαγωγικές εξετάσεις της Εθνικής Σχολής Δικα-
στικών Λειτουργών (και στις δύο κατευθύνσεις). 

Η διαδικασία της αξιολόγησης έγινε ξεχωριστά για την κάθε κατεύθυν-
ση και αφού αρχικώς πιστοποιήθηκε μέσα από την εξέταση των υπο-
βληθέντων φακέλων ότι οι υποψήφιοι είχαν τα τυπικά και ουσιαστικά 
προσόντα, όπως περιγράφονταν στη σχετική προκήρυξη, προκρίθη-
καν εκείνοι που υπερείχαν προδήλως, οι οποίοι και κλήθηκαν σε δια-
φορετικές μέρες για κάθε κατεύθυνση, σε συνέντευξη ενώπιον της επι-
τροπής προκειμένου να αξιολογηθεί η εν γένει συγκρότηση και προ-
σωπικότητά τους και να γίνει η τελική επιλογή των δύο υποτρόφων.  
Ακολούθως, σε δύο διαφορετικές συνεδριάσεις το ΔΣ της Πολιτείας 
Δικαίου παρουσία του Προέδρου της, κ. Ι. Καράκωστα, Ομότιμου Κα-
θηγητή του Πανεπιστημίου Αθηνών και του Αντιπροέδρου της, κ. Α. 

Καρατζά, εκδότη και διευθύνοντος συμβούλου του εκδοτικού οίκου 
Νομική Βιβλιοθήκη ΑΕΒΕ διαμόρφωσε την οριστική επιλογή του. 

Η επιλογή αυτή κατέστη ιδιαζόντως δύσκολη λόγω του υψηλού επι-
πέδου όλων των υποψηφιοτήτων και η επιτροπή κατέληξε συνυπο-
λογίζοντας ακαδημαϊκά και κοινωνικά κριτήρια στους εξής: Πολιτική 

- Ποινική Κατεύθυνση & Εισαγγελείς: 1. Αλεξοπούλου Κλεονίκη του 
Βασιλείου, 2. Πολυζωΐδου Βαϊανή του Χρήστου. Διοικητική κατεύ-

θυνση: 1. Βελετσάνου Ελένη του Παναγιώτη, 2. Χαρχαλάκη Ιωάννα 

του Ευτυχίου. Η ΠΟΛΙΤΕΙΑ ΔΙΚΑΙΟΥ και η ΝΟΜΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ συγ-
χαίρουν θερμώς τους υποτρόφους και τους εύχονται καλή επιτυχία 
στις προσωπικές και επαγγελματικές επιδιώξεις τους, ενώ διαβεβαιώ-
νουν όλους τους συμμετέχοντες ότι θα συνεχίζουν να στηρίζουν στα-
θερά τις ανάγκες τους για νομική εκπαίδευση και κατάρτιση.

Χρυσή διάκριση για τη METRO ΑΕΒΕ 

στα HR Excellence Awards 2014

Με το χρυσό βραβείο στην κατηγορία «Ηγεσία-Εκπαίδευση 
και Ανάπτυξη» διακρίθηκε η METRO Α.Ε.Β.Ε. στο θεσμό 

της Ε.Ε.Δ.Ε. «HR Excellence Awards 2014», που πραγματοποιή-

Πρωτοβουλίες και δράσεις, μέσα σε πνεύμα κοινωνικής ευαισθητοποίησης, για την υποστήριξη του επιστημονικού 
έργου φοιτητών, δικηγόρων, δικαστών και εν γένει φορέων και εκπροσώπων του νομικού κόσμου.

Από το σεμινάριο «Η Ποινική Δίκη στην Πράξη» που διεξήχθη στην Κομο-
τηνή. Διακρίνονται από αριστερά οι κ.κ. Α. Καρατζάς, Διευθύνων Σύμβου-
λος της Νομικής Βιβλιοθήκης, Γ. Πεταλωτής, πρώην υπουργός και πρώην 
Πρόεδρος του Δικηγορικού Συλλόγου Κομοτηνής, Γ. Κυμπαρίδης, Πρόε-
δρος του Δικηγορικού Συλλόγου Κομοτηνής και ο εισηγητής Θ. Κονταξής.

Ο πρόεδρος της Πολιτείας Δικαίου κ. Ιωάννης Καράκωστας.

http://www.politeia/
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θηκε τη Δευτέρα 13 Οκτωβρίου στο ξενοδοχείο Athenaeum 
Intercontinental. Η διάκριση αφορά στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα 
e-learning τμήματος ψυγείων λιανικής που έχει αναπτύξει η εται-
ρεία. Πρόκειται για μια πρωτοποριακή μέθοδο εκπαίδευσης όπου 
οι εργαζόμενοι του ιδιαίτερα απαιτητικού τμήματος των ψυγείων 
αποκτούν συνολική εικόνα για τον τομέα τους. Μέσα από ένα 
φιλικό περιβάλλον με πλούσιο διαδραστικό υλικό (βίντεο, φωτο-
γραφίες, μουσική, κείμενα), ο κάθε εργαζόμενος έχει τη δυνατό-
τητα να αποσαφηνίσει τυχόν απορίες του σχετικά με τα προϊόντα 
και τις διαδικασίες, να αναβαθμίσει τις γνώσεις του, να αποκτήσει 
αυτοπεποίθηση και να εκπαιδευτεί περαιτέρω για την ορθή και 
επαγγελματική του συμπεριφορά στην εξυπηρέτηση του πελάτη. 
Για την υλοποίηση χρησιμοποιήθηκε η ηλεκτρονική πλατφόρμα 
της ΝΟΜΙΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ. «Η συγκεκριμένη διάκριση αποτε-
λεί για εμάς επιβράβευση των προσπαθειών μας και ένα επιπλέον 
κίνητρο να συνεχίσουμε να διατηρούμε το υψηλό επίπεδο εκπαί-
δευσης που παρέχουμε στους συνεργάτες μας και κατ’ επέκταση 
το υψηλό επίπεδο εξυπηρέτησης που προσφέρουμε στους πελά-
τες μας. Ένα άρτια εκπαιδευμένο ανθρώπινο δυναμικό μπορεί να 
εγγυηθεί την ασφάλεια και ποιότητα των προϊόντων μας και για 
εμάς το σημαντικότερο είναι να νιώθουν οι πελάτες μας ασφαλείς 
για τις αγορές τους» δήλωσε ο κ. Γ. Δρίτσας, Γενικός Διευθυντής 
Ανθρώπινου Δυναμικού της METRO Α.Ε.Β.Ε. που παρέλαβε το 
βραβείο για λογαριασμό της εταιρείας.

Πανελλήνια έρευνα αξιολόγησης των 

υπηρεσιών e-shop της ΝΟΜΙΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ

Με ιδιαίτερη επιτυχία και μεγάλη συμμετοχή διεξήχθη πανελ-
λήνια έρευνα αξιολόγησης των υπηρεσιών ηλεκτρονικών 

πωλήσεων του portal της Νομικής Βιβλιοθήκης (www.nb.org) μέσω 
συμπλήρωσης σχετικού ερωτηματολογίου σε δείγμα 500 ερωτηθέ-
ντων συναδέλφων από όλη την Ελλάδα. Οι ερωτήσεις αφορούσαν 
σε όλους τους τομείς δραστηριότητας της εταιρίας και ιδιαίτερα τις 
υπηρεσίες του e-shop. Τα ερωτήματα και η βαθμολογία με άριστα 
το 10 ήταν τα ακόλουθα:

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΒΑΘΜΟΣ

Βρήκατε εύκολα την έκδοση που αγοράσατε; 9,12/10

Η διαδικασία της παραγγελίας σας ήταν απλή 
και κατανοητή;

9,40/10

Αξιολογήστε το επίπεδο της τηλεφωνικής 
επικοινωνίας που ακολούθησε την παραγγελία σας

9,52/10

Ο χρόνος και η παράδοση της παραγγελίας 
σας πόσο ικανοποιητικά ήταν;

9,23/10

Μείνατε ικανοποιημένος/η από το περιεχόμενο 
της έκδοσης που αγοράσατε;

9, 1/10

Στις 15 Οκτωβρίου 2014 πραγματοποιήθηκε κλήρωση μεταξύ των 
συμμετεχόντων στη συμπλήρωση του ερωτηματολογίου και έξι τυ-
χεροί συνάδελφοι κέρδισαν τα ακόλουθα δώρα:

• Οι κ.κ. Ε. Αργείτη και Π. Βοσυνιώτης κέρδισαν από μία ηλεκτρονι-
κή συνδρομή ενός περιοδικού μέσω της ψηφιακής Νομικής Βιβλιο-
θήκης www.nbonline.gr 

• Οι κ.κ. Ι. Αναγνωστόπουλος και Ε. Αναγνωστοπούλου κέρδισαν 
από μία άδεια χρήσης του λογισμικού οργάνωσης δικηγορικών γρα-
φείων & Νομικών Τμημάτων Εταιριών ALMA PRO

• Οι κ.κ. Μ. Γεωργακοπούλου και Γ. Ταβαντζής κέρδισαν από μία 
συμμετοχή για παρακολούθηση ενός σεμιναρίου διάρκειας 4 ωρών.

Ευχαριστούμε θερμά όλους τους συναδέλφους που συμμετείχαν 
στην αξιολόγηση των υπηρεσιών e-shop της Νομικής Βιβλιοθήκης 
που προσφέρει πρόσβαση σε οποιαδήποτε πληροφορία ή παραγ-
γελία 24 ώρες το 24ωρο, παράδοση στο σπίτι ή το γραφείο σε διά-
στημα από 30’ έως 24 ώρες και δωρεάν μεταφορικά εντός μεγάλων 
πόλεων ή στην περιφέρεια από αγορές 80€ και άνω.

Ημερίδα ΕΟΦΝ - Νομικά επαγγέλματα

ΟΕρευνητικός Όμιλος Φοιτητών Νομικής (Ε.Ο.Φ.Ν.) στα πλαίσια 
των δραστηριοτήτων του οργάνωσε την Παρασκευή 17 Οκτω-

βρίου 2014, ώρα 17:00, την πρώτη του για τη νέα ακαδημαϊκή χρονιά 
ημερίδα με θέμα: «Νομικά Επαγγέλματα: Από τη σύνταξη του βιο-
γραφικού σημειώματος στην αγορά εργασίας». Η προσέλευση ήταν 
θεαματική. Η ημερίδα πραγματοποιήθηκε στην αίθουσα Ευρώπη της 
Νομικής Βιβλιοθήκης ως χορηγία της ΝΟΜΙΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ. Αρχι-
κά απηύθυνε χαιρετισμό η κοσμήτορας της Νομικής Σχολής Αθηνών, 
κα Δ. Καλλινίκου. Ακολούθησε χαιρετισμός από την Πρόεδρο του 
Ερευνητικού Ομίλου Φοιτητών Νομικής, κα Κ. Μπαριτάκη ενώ οι χαι-
ρετισμοί ολοκληρώθηκαν με έναν ιδιαίτερο τρόπο και τις μαντινάδες 
του Προέδρου της Ένωσης Φοιτητών Ιατρικής Ελλάδας - Ε.Φ.Ι.Ε., κ. Δ. 

Ντεντάκη στα πλαίσια της συνεργασίας των δύο ομίλων για τη νέα 
ακαδημαϊκή χρονιά.

Οι προσκεκλημένοι ενημερώθηκαν για τις επαγγελματικές προοπτικές 
μετά τη Νομική Σχολή αλλά και για τις προκλήσεις και τις δυσκολίες 
των νομικών επαγγελμάτων από κορυφαίους στο χώρο τους ομιλητές. 
Συγκεκριμένα ο κ. Α. Λυκουρέζος με τις συμβουλές του ενέπνευσε το 
κοινό ώστε να ακολουθήσει μια αντίστοιχα επιτυχημένη πορεία στο 
επάγγελμα του δικηγόρου επισημαίνοντας τις προκλήσεις που έχουν 
να αντιμετωπίσουν οι νέοι δικηγόροι. Εν συνεχεία, η Εισαγγελέας Αθη-
νών κα Ε. Σωτηροπούλου, μοιράστηκε με το κοινό τα μυστικά μιας 
καταξιωμένης πορείας στο επάγγελμα του δικαστικού λειτουργού. Η 

Διακρίνονται από αριστερά τα στελέχη της METRO, κ.κ. Ζ. Ανδριανόπου-
λος, Μ. Φράγγος, Γ. Δρίτσας, Γ. Κατωπόδης και η κ. Γ. Σιακανδάρη από τη 
ΝΟΜΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ.

http://www.nb.org/
http://www.nbonline.gr/
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κα Ε. Βασιλακάκη φώτισε με την παρουσία της όλες τις πλευρές του 
συμβολαιογραφικού επαγγέλματος ενώ η ημερίδα συνεχίστηκε με 
την εξαιρετικά ενδιαφέρουσα εισήγηση της κας Δ. Παπαδοπούλου-

Κλαμαρή, Καθηγήτριας αστικού δικαίου της Νομικής Σχολής Αθηνών 
και τις εισηγήσεις των διπλωματικών Υπαλλήλων του Υπουργείου Εξω-
τερικών κ.κ. Στ. Τσιέπα και Γ. Κρανιά. Τέλος, με ιδιαίτερο ενδιαφέρον το 
κοινό παρακολούθησε την παρουσίαση του κ. Μ. Τζαγκουρνή, εκπρο-
σώπου της Global Preparation για την ορθή σύνταξη του βιογραφικού 
σημειώματος.

ELSA Day - Νομικό Debate: 

Δημοσίευση των ονομάτων 

των διαδίκων στις αποφάσεις

ΗΕυρωπαϊκή Ένωση Νέων Νομικών Αθήνας (ELSA Athens) πραγ-
ματοποίησε Νομικό Debate για τον εορτασμό της ELSADay, 

ημέρας αφιερωμένης στην προάσπιση των ανθρωπίνων δικαιω-
μάτων. Θέμα του Νομικού Debate ήταν η προστασία των προσω-
πικών δεδομένων και συγκεκριμένα το εάν θα πρέπει ή όχι να δη-
μοσιεύονται τα ονόματα των διαδίκων στις δικαστικές αποφάσεις. 
Δύο Ομάδες, αποτελούμενες από τους προπτυχιακούς φοιτητές: Α. 

Αντωνιάδου, Μ. Αρχοντάκη, Π. Γεωργάκη, Μ. Κούρτη, Ζ. Τασιο-

πούλου και Α. Χριστοπούλου αναμετρήθηκαν με νομικά επιχειρή-
ματα, ενώ μία τριμελής επιτροπή αξιολόγησης έκρινε τους ομιλη-
τές και καθόρισε το αποτέλεσμα μαζί με το κοινό, το οποίο ψήφισε 
την ομάδα που κατάφερε να το πείσει. Την προετοιμασία των δύο 
Ομάδων ανέλαβαν οι Στ. Τσακυράκης και Σπ. Βλαχόπουλος, Κα-
θηγητής και Αναπληρωτής Καθηγητής στη Νομική Σχολή Αθηνών 
αντίστοιχα. Μέλη της Επιτροπής Αξιολόγησης ήταν οι: Ν. Αλιβιζά-

τος, Γ. Γιαννόπουλος και Ι. Ανδρουλάκης, Καθηγητής, Επίκουρος 
Καθηγητής και Λέκτωρ στη Νομική Σχολή Αθηνών αντίστοιχα. Το 
Debate συντόνισε ο Καθηγητής Ν. Αλιβιζάτος.
Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε στην Αίθουσα Τελετών του Δικη-
γορικού Συλλόγου Αθηνών, την Τετάρτη 26 Νοεμβρίου 2014, ώρα 
18.30. Χορηγός ήταν η ΝΟΜΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ, η οποία συνέδραμε τη 
διοργάνωση με τη σχεδίαση της αφίσας της εκδήλωσης, την προε-
τοιμασία διακοσίων φακέλων με υλικό για το κοινό, καθώς και τη διά-
θεση 3 σχετικών με το θέμα βιβλίων ως δώρα για τη νικήτρια ομάδα. 

Έκδοση βιβλίου για φιλανθρωπικό σκοπό 

ΗΝΟΜΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ εξέδωσε το έργο «Το δίκαιο των ανηλί-

κων δραστών», του Γ. Ευαγγελάτου, Δικαστή Ανηλίκων. Η έκδο-
ση αυτή αναπληρώνει την έλλειψη Κώδικα Δικαίου Ανηλίκων, καθώς 
γίνεται μια κατ’ άρθρο ερμηνεία του συνόλου των διάσπαρτων, στο 
δικαιικό μας σύστημα, διατάξεων που αφορούν στους ανήλικους 

παραβάτες. Για πρώτη φορά στην ελληνική βιβλιογραφία αντιμετω-
πίζονται και σχολιάζονται ζητήματα εφαρμογής του Δικαίου Ανηλίκων 
στην καθημερινή δικαστηριακή πρακτική από έναν εφαρμοστή του 
δικαίου, δηλαδή από έναν δικαστή. Η ερμηνεία και η αντιμετώπιση 
των ζητημάτων εφαρμογής των διατάξεων αυτών, κινούνται, αναμφί-
βολα, προς τη σωστή κατεύθυνση της προσαρμογής της νομοθεσίας 
μας στο πλαίσιο της διεθνούς πρακτικής και στις δεδομένες πλέον 
τάσεις σχετικά με την αναμορφωτική και εξωιδρυματική μεταχείριση 
των ανηλίκων παραβατών. Η Νομική Βιβλιοθήκη και ο συγγραφέας 

προσφέρουν τα έσοδα από την πώληση του βιβλίου στα Παιδικά 

Χωριά SOS και στην Εταιρεία Προστασίας Ανηλίκων Χανίων.

6o Thessaloniki Tax Forum

Με ιδιαίτερη επιτυχία πραγματοποιήθηκε την Δευτέρα 3 Νο-

εμβρίου 2014, το 6ο Thessaloniki Tax Forum, αφήνοντας 
για μία ακόμη φορά το στίγμα του στα φορολογικά δρώμενα της 
χώρας όπως σημαντικές παρεμβάσεις, τοποθετήσεις, προτάσεις 
των ομιλητών αλλά και ανακοινώσεις από τους εκπροσώπους της 

κυβέρνησης. Ομιλητές ήταν ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου, κ. Σ. 

Αναστασόπουλος, ο Πρόεδρος της Φορολογικής Επιτροπής του 
Ελληνοαμερικανικού Επιμελητηρίου, κ. Σ. Κώστας, ο Υφυπουργός 
Οικονομικών, κ. Γ. Μαυραγάνης και η Γενική Γραμματέας Δημοσί-
ων Εσόδων (ΓΓΔΕ), κ. Κ. Σαββαΐδου. Χορηγός μεταξύ άλλων ήταν 
και η ΝΟΜΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ.

Για τις μωρομάνες 

των καταστημάτων κράτησης

HΝΟΜΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ σε συνεργασία με την ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗ-
ΜΟΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΣΗ (ΕΛΠΙΔΙΑ) διοργάνωσε 

Χριστουγεννιάτικη φιλανθρωπική εκδήλωση από τη χορωδία διαπιστευ-
μένων διαμεσολαβητών, για τις Μωρομάνες των καταστημάτων κρά-
τησης, την Παρασκευή 19 Δεκεμβρίου 2014, στη Νομική Βιβλιοθήκη. 
Η Χορωδία πλαισιώθηκε από Ορχήστρα Δωματίου υπό τη διεύθυνση 
της Θ. Παπαδοπούλου, Δικηγόρου - Διαμεσολαβήτριας. Την εκδήλωση 
χαιρέτισε ο κ. Ν. Κανελλόπουλος, Γενικός Γραμματέας Υπ. Δικαιοσύνης, 
Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. Τα έσοδα της εκδήλωσης δια-
τέθηκαν στις κρατούμενες μητέρες που μεγαλώνουν τα παιδιά τους στα 
καταστήματα κράτησης μέχρι την ηλικία των 3 ετών. Η εκδήλωση διορ-
γανώθηκε με πρωτοβουλία των Δικηγόρων - Διαμεσολαβητών.

Διακρίνονται από αριστερά οι κ.κ. Ε. Βασιλακάκη, Ε. Σωτηροπούλου, Α. 
Λυκουρέζος, Δ. Παπαδοπούλου-Κλαμαρή και Γ. Κρανιάς.

Διακρίνονται από αριστερά οι κ.κ. Σ. Κώστας, Κ. Σαββαΐδου, Γ. Μαυραγά-
νης και Σ. Αναστασόπουλος.
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Μικρές Αγγελίες

Πωλήσεις - Ενοικιάσεις

Ενοικιάζεται, 2άρι, 50 τ.μ., πλήρως ανακαινισμένο, για κατοικία ή 
επαγγελματική στέγη. Παγκράτι, οδός Ευτυχίδου 2 (1ος όροφος), 
Πλ. Πλαστήρα. Πληροφ. κ. Γ. Πιτσιρίκος, Τηλ.: 210 4535123.

Πραγματογνωμοσύνες - Επιθεωρήσεις

Δικαστική Πραγματογνώμονας Δικηγόρος - Οικονομολόγος, 
Μεσολαβήτρια αναλαμβάνει πραγματογνωμοσύνες επί οικονο-
μικών θεμάτων άρθρου 99 ΠτΚ. Τηλ.: 6936 896709, e-mail: ad-
lakiouridou@yahoo.gr 

Δικαστικός Πραγματογνώμονας Μηχανολόγος - Ηλεκτρολό-
γος ΕΜΠ, Msc αναλαμβάνει πραγματογνωμοσύνες επί τεχνι-
κών θεμάτων. Τηλ.: 210 6031176, 6977 553258. 

Πανεπιστημιακός, ο πιο έμπειρος στην Ελλάδα σε φωτοερ-

μηνεία αεροφωτογραφιών δασικών θεμάτων, αναλαμβάνει 
πραγματογνωμοσύνες. Τηλ.: 6937 492094.

Δρ. Μηχανικός Περιβάλλοντος αναλαμβάνει: πραγματογνω-
μοσύνες περιβάλλοντος, θορύβου, αέρος, εδαφών, υδάτων, 
καθορισμού αιγιαλού, ενεργειακές μελέτες κτηρίων κ.λπ. Τηλ.: 
2310 365441, 6937 221474. 

Οι Αγγελίες μέχρι 15 λέξεις δημοσιεύονται δωρεάν. 

Αποστείλατε πλήρη στοιχεία και το κείμενο της αγγελίας σας στο Fax: 210 3678922, υπόψη κας Τζ. Μπέρμπερη 

ή στο e-mail: juliber@nb.org για το περιοδικό ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ.

H ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ
μέλος του ομίλου Nομική Βιβλιοθήκη ΑΕΒΕ

α ν α ζ η τ ά

Λογιστές - Φοροτεχνικούς Α  - Οικονομολόγους
Ως σχολιαστές - αρθρογράφους στο περιοδικό ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ,

καθώς και σε συναφείς εκδόσεις στο χώρο της Λογιστικής και Φορολογίας.

 Οι υποψήφιοι θα πρέπει να έχουν πολύ καλή γνώση του θεσμικού πλαισίου 
που διέπει τη Φορολογία εισοδήματος, τον ΦΠΑ, καθώς και θέματα Εργατικού και Φορολογικού δικαίου.

 Ευελιξία ως προς τον χρόνο και τον τόπο απασχόλησης,
ο οποίος μπορεί να λαμβάνει χώρα και εκτός εγκαταστάσεων του περιοδικού.

 Θα συνεκτιμηθούν ιδιαίτερα, το επίπεδο σπουδών, τυχόν εμπειρία σε θέσεις ευθύνης στον δημόσιο 
και ιδιωτικό τομέα, διδακτική εμπειρία, καθώς και σχετικές δημοσιεύσεις στον έντυπο ή/και ηλεκτρονικό Τύπο.

Οι υποψήφιοι μπορούν να αποστείλουν βιογραφικό 
στην ηλεκτρονική διεύθυνση anastasiak@nb.org ή στο φαξ 210 3678 857

mailto:lakiouridou@yahoo.gr
mailto:juliber@nb.org
mailto:anastasiak@nb.org





